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LUCRĂRI LE C O N G R E S U L U I
SINDICATELOR

De Ia tribuna Congresului Sin
dicatelor, ale cărui lucrări au con
tinuat miercuri, au luat cuvîntul 
numeroşi delegaţi — reprezentanţi 
ai celor ce muncesc în diferite 
sectoare ale economiei naţionale, 
învăţămîntului şi culturii — pen
tru a analiza diverse aspecte din 
activitatea sindicatelor în spiritul 
indicaţiilor partidului, al tezelor 
U.G.S.R., pentru a împărtăşi ex
perienţa proprie, proiecte de vii
tor. Ei au făcut propuneri menite 
să ridice pe o treaptă superioară 
întreaga activitate a sindicatelor 
din ţara noastră.

La începutul şedinţei de dimi
neaţă, tovarăşul Gheorghe Pe- 
trescu, secretar al Consiliului Cen
tral al U.G.S.R., a prezentat Ra
portul cu privire la proiectul de 
Statut-cadru al sindicatului; pro
iectul de Statut-cadru al Uniunii 
sindicatelor pe ramură de activi
tate; proiectul de Statut al Uniu
nii Generale a Sindicatelor din 
Republica Socialistă România şi 
proiectul de Statut al consiliilor 
teritoriale ale sindicatelor.

Au continuat apoi dezbaterile 
la documentele prezentate, luînd 
cuvîntul delegaţii: Ion Radu, pre
şedintele Consiliului judeţean Me
hedinţi al sindicatelor, Costache 
Trotuş, director general al Cen
tralei industriale siderurgice Hu
nedoara, Ana Mureşanu, preşedin
ta Comitetului Uniunii sindicate
lor din comerţ-cooperaţie, prof. 
Virginia Mioara Ciupercă, pre
şedinta Comitetului sindicatului de 
la Şcoala generală nr. 5 din Tul- 
cea, Rozalia Tier, preşedinta Co
mitetului sindicatului de la fa
brica „Solidaritatea" din Oradea, 
Paul Dragomir, comandant de 
cursă lungă la Direcţia navigaţiei 
maritime Constanţa, Nicolae Szé
kely, Erou al Muncii Socialiste, 
îngrijitor de animale la întreprin
derea agricolă de stat Turda, Du
mitru Bordea, preşedintele Consi
liului judeţean Dolj al sindicate
lor, Elena Nae, preşedinta Comi
tetului sindicatului Combinatului 
de confecţii şi tricotaje Bucureşti, 
Gheorghe Năstase, preşedintele

Comitetului sindicatului Rafinăriei 
Dărmăneşti, judeţul Bacău, Gheor
ghe Oros, preşedintele Comitetu
lui sindicatului din unităţile pen
tru exploatarea şi industrializarea 
lemnului Sighetul Marmaţiei, ju
deţul Maramureş, Pogea Brinco- 
veanu, preşedintele Consiliului ju
deţean Hunedoara al sindicatelor, 
Carol Unoka, preşedintele Comi
tetului sindicatului de la între
prinderea poligrafică „Banatul“ din 
Timişoara, Mihai Chivari, pre
şedintele Comitetului sindicatului 
Combinatului siderurgic din Re
şiţa, Alexandru Grecu, preşedinte
le Comitetului Uniunii sindicatelor 
din transporturi şi telecomunicaţii, 
Marin Enache, muncitor la între
prinderea de construcţii hidroener
getice Lotru, judeţul Vîlcea, Mi
hai Băduîescu, preşedintele Comi
tetului sindicatului uzinei „1 Mai" 
din Ploieşti, Suzana Gâdea, pre
şedinta Consiliului Naţional al Fe
meilor, Leontin Chiş, miner de la 
Exploatarea Sărmăşag din jude
ţul Sălaj, Vasile Blăjan, muncitor 
la Combinatul chimic din Tîrnă- 
veni, Nicolae Nedelcuţ, medic pri
mar Ia Spitalul de adulţi nr. 1 din 
Brăila, Ştefan Drăgulin, preşedin
tele Comitetului sindicatului de la 
Staţiunea centrală de cercetări 
zootehnice Periş, judeţul Ilfov, 
Constantin Năstase, miner la Ex
ploatarea Lupeni, judeţul Hune
doara.

In timpul lucrărilor s-a anunţat 
că pe adresa Congresului Uniunii 
Generale a Sindicatelor din Româ
nia au sosit 170 de telegrame şi 
scrisori din partea colectivelor de 
muncă din fabrici, uzine, mine, în
treprinderi agricole de stat, in
stitute de cercetări şi de învăţă- 
mînt, care adresează urări de de
plin succes lucrărilor Congresului. 
In cuvinte pornite din inimă, oa
menii muncii îşi exprimă recunoş
tinţa lor fierbinte faţă de condu
cerea partidului, personal faţă de 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, pen
tru înţeleaptă politică internă şi 
externă a partidului, pentru grija 
deosebită pe care o poartă celor 
ce muncesc, pentru fidelitatea cu

care slujeşte interesele şi aspira
ţiile întregului nostru popor. In te
legramele şi scrisorile adresate se 
subliniază deosebita însemnătate a 
cuvîntării tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu cu privire la sarcinile, 
rolul şi locul sindicatelor în etapa 
de dezvoltare a patriei noastre. 
Mesajele relatează despre succe
sele obţinute in realizarea angaja
mentelor luate în cinstea sărbăto
ririi semicentenarului partidului.

în cea de-a doua zi a lucrărilor, 
Congresul a fost salutat de Rene 
Duhamel, secretar al Confederaţiei 
Generale a Muncii din Franţa, 
Vladimir Iovanovic, membru al 
Prezidiului Consiliului Central al 
Uniunii Sindicatelor din Iugoslavia, 
preşedinte al Conferinţei Uniunii 
Sindicatelor din Muntenegru, So- 
moskoi Gabor, secretar al Consi
liului Central al Sindicatelor din 
R.P Ungară, Margarete Müller, se
cretar al Conducerii centrale a Fe
deraţiei Sindicatelor Libere Ger
mane (ILD.G.B.), Henryk Kowalski, 
membru al Prezidiului Consiliului 
Central ăl Sindicatelor din R.P. 
Polonă, Huynh Van Than, mem
bru al Consiliului Central al Uniu
nii Sindicatelor pentru eliberarea 
Vietnamului de sud, Hă The-Un, 
vicepreşedinte al Federaţiei Gene
rale a Sindicatelor din R.P.D. Co
reeană, Idris Dhrami, secretar al 
Consiliului Central al Uniunilor 
profesionale din R.P. Albania, Jose 
M. Perez Rosquete, şef de departa
ment în Centrala oamenilor muncii 
din Cuba, Bedrich Kacirek, secre
tar al Consiliului Centrai al miş
cării sindicale revoluţionare din 
R.S. Cehoslovacă, R. Badmarag, 
secretar al Consiliului Central al 
Sindicatelor din R.P. Mongolă, 
Oulare Ansoumane, secretar gene
ral adjunct al Confederaţiei Na
ţionale a muncitorilor din Guineea, 
în numele Uniunii sindicatelor 
panafricane (U.S.P.A.), Ricardo Ma
rio Acosta Báládon, secretar gene
ral al Sindicatelor muncitorilor, 
constructori din America Latină, 
Awad Taha Abdel Kader, secretar 
al Federaţiei Muncii din Republica

Arabă Unită; reprezentantul Co
misiilor muncitoreşti din Spania; 
Brahim Kerbati, secretar naţional 
al Uniunii Generale a oamenilor 
muncii din Algeria, Oskar Ibanez 
Coron, membru al Consiliului Na
ţional al Centralei unice a oameni
lor muncii din Chile, Isamu Inouc, 
director al Biroului financiar al 
Consi'iului general al sindicatelor 
din Japonia, Bertil Axel Bolin, se
cretar general adjunct al Organiza
ţiei Internaţionale a Muncii 
(O.X.M.), Wilson Chakulya, secretar 
general al Congresului Sindicatelor 
din Zambia, Mustapba Makblouf, 
membru al Comitetului Executiv, 
secretar general adjunct al Uniu
nii Generale Tunisiene a Muncii, 
Joseph Bamy, membru al Consiliu
lui Confederaţiei sindicale din 
Congo (Brazzaville), Kama) Sarkar, 
trezorier şi membru al Secretaria
tului Comitetului de lucru al Cen
tralei sindicatelor din India, Herbert 
Nierhaus, membru al Consiliului Fe
deral al Sindicatului funcţionarilor 
din R.F a Germaniei (D.A.G.), Mo
hamed Ceesay, secretar general al 
Uniunii Muncii din Gambia, Mours- 
sel Hussein Mourssel, secretar cu 
probleme interne al Federaţiei Na
ţionale a sindicatelor funcţionarilor 
şi muncitorilor din Liban, Raul 
Antonio Falia, delegat al Confede
raţiei Muncii din Argentina, secre
tar organizatoric al Federaţiei lu
crătorilor din industria grafică, 
Milton Miya, reprezentantul Con
gresului sindicatelor din Republica. 
Sud-Africană, secretar al sindica
tului salariaţilor municipali, pre
şedintele Comitetului Sactu din 
Lusaka, John Ndambuki Munene, 
trezorier general al Organizaţiei 
Centrale a sindicatelor din Kenya, 
Alfons Lappas, membru al comi
tetului executiv, secretar al Uniu
nii sindicatelor din R.F. a Germa
niei.

Congresului i-au fost adresate, 
de asemenea, telegrame şi mesaje 
de salut din partea Federaţiei Ge
nerale a Muncii din Belgia, Con-

(Continuare în pag. a Il-a)

Consiliul de Miniştri şi Uniunea Generală a Sindicatelor din 
Republica Socialistă România au elaborat proiectul de lege pri
vind activitatea cantinelor-restaurant. La întocmirea Iui au fost 
consultaţi oameni ai muncii, organizaţii sindicale, conduceri de 
întreprinderi, comitete executive ale consiliilor populare judeţene.

In spiritul democraţiei socialiste ce caracterizează viaţa poli
tică, economică şi socială a ţării noastre, proiectul de lege este

J supus dezbaterii publice pentru ca oamenii muncii din întreprin
deri şi instituţii, din toate organizaţiile socialiste să-şi poată adu
ce contribuţia la definitivarea lui.

Observaţiile, propunerile şi sugestiile în legătură cu acest pro
iect de lege vor fi înaintate consiliilor populare judeţene, organe
lor sindicale judeţene, Consiliului Central al U.G.S.R., presei lo
cale şi centrale.

P R O IE C T LEGE
privind activ ita tea  cantinelor-restaurant pentru salariaţi

!n vederea îmbunătăţirii activită
ţii cantinelor-restaurant pentru de
servirea salariaţilor şi a membrilor 
tor de familie cu preparate de cali

tate superioară, în sortimente varia
te şi Ia preţuri corespunzătoare, 
Marea Adunare Naţională a Repu
blicii Socialiste România adoptă pre
zenta lege:

C A P I T O L U L  I

înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea 
cantinelor-restaurant

ART. 1 — Cantinele-restaurant se 
înfiinţează şi se organizează prin 
decizii ale comitetelor executive ale 
consiliilor populare orăşeneşti, mu
nicipale sau judeţene, la cererea şi 
pe lingă întreprinderile, organizaţii
le economice sau instituţiile de stat.

înfiinţarea şi organizarea cantine- 
ior-restaurant se face în cazurile în 
care există un număr corespunzător 
de salariaţi care iau masa la aceste 
unităţi, astfel incit să se asigure 
folosirea integrală a capacităţii lor 
de preparare şi servire a meselor, 
precum şi funcţionarea lor pe baze 
economice eficiente.

ART. 2 — Cantinele-restaurant
sínt subordonate organizaţiilor co
merciale locale, au gestiune econo
mică, ţin evidenta activităţii şi în
cheie bilanţ propriu.

Comitetele executive ale consilii
lor populare judeţene şi al munici
piului Bucureşti pot stabili ca di
recţiile comerciale să aibă în sub
ordine directă anumite cantine-res- 
taurant; în asemenea cazuri, canti
nele-restaurant au personalitate ju
ridică.

ART. 3 — Localurile cantinelor-
restaurant care se vor, construi în 
viitor, se vor realiza de către între
prinderile şi instituţiile titulare pe 
plan de investiţii, împreună cu co
mitetele executive ala P<®siîiilcw

populare şi vor fi amplasate în afa
ra incintei unităţilor.

ART. 4 — Cantinele existente vor 
fi reorganizate în cantine-restaurant, 
de către unităţile pe lingă care func
ţionează, împreună cu comitetele 
executive ale consiliilor populare, po
trivit prevederilor prezentei legi.

Conducerile unităţilor pe lingă ca
re funcţionează cantinele existente 
vor lua măsuri să le separe de in
cinta unităţilor şi să asigure acce
sul direct din afară la localul aces
tora, pentru ca şi salariaţii altor 
unităţi să poată lua masa la canti
nele-restaurant ce se organizează.

ART. 5 — în scopul folosirii de
pline a bazei materiale a cantinelor- 
restaurant şi pentru realizarea unor 
venituri suplimentare destinate îm
bunătăţirii calităţii mesei şi ieftini
rii costului acesteia, comitetele exe
cutive ale consiliilor populare vor 
lua măsuri ca pe lingă masa de 
prînz, cantinele-restaurant să ser
vească micul dejun şi masa de sea
ră, iar după orele de program şi în 
zile de sărbători să funcţioneze ca 
restaurant.

Cantinele-restaurant vor organiza 
bufete, chioşcuri şi alte unităţi mo
bile, în incinta întreprinderilor, or
ganizaţiilor economice şi a institu
ţiilor de stat, pentru servirea saîa- 
riaţilor fa timpul. pauzei de masă.

Cantinele-restaurant vor putea des
face şi hrana antidot pentru munci
tori.

La cantina-restaurant pot servi 
masa şi membri de familie ai sala
riaţilor, salariaţi aflaţi în delegaţie, 
precum şi alte persoane din zona 
respectivă. De asemenea, se va pu
tea organiza şi servirea meniurilor 
la domiciliul consumatorilor, pe bază 
de abonament sau comenzi preala
bile.

ART. 6 — Pe măsura creării ba
zei materiale necesare, în cantinele- 
restaurant se va introduce sistemul 
de autoservire.

în acest scop Ministerul Comerţu
lui Interior şi celelalte organe cen
trale şi locale, care au în subordine 
unităţi producătoare de utilaj co
mercial, vor lua măsuri în vederea 
sporirii producţiei de linii de auto
servire, de utilaje frigorifice, ter
mice şi de mecanizare a muncii, 
destinate funcţionării cantinelor-res
taurant

ART. 1 — In vederea asigurării 
bunei sale funcţionări, cantina-res
taurant are un comitet de conducere 
format din: delegatul conducerii în
treprinderii ai cărei salariaţi sínt a- 
bonaţi; delegatul sindicatului şi de
legatul organizaţiei Uniunii Tinere
tului Comunist din această între
prindere; reprezentantul salariaţilor 
abonaţi, ales de aceştia.

în cazul cînd la cantina-restau
rant servesc masa salariaţi ai mai 
multor întreprinderi, din comitetul 
de conducere al cantinei-restaurant 
vor putea face parte şi delegaţi din 
cadrul acestor întreprinderi, stabi
liţi ca mai sus.

De asemenea, din comitetul de 
conducere face parte şi şeful canti
nei-restaurant, cu drept de vot deli
berativ.

Membri comitetului de conducere 
«1 cantinei-restaurant aleg, din rin.

dul lor, un preşedinte al acestui co
mitet.

ART. 8 — Comitetul de conduce
re al cantinei-restaurant exercită ur
mătoarele atribuţii:

— adoptă hotărîri privind dezvol
tarea activităţii cantinei-restaurant 
şi stabileşte măsurile necesare pen
tru buna funcţionare a acesteia;

— hotărăşte, cu acordul conduce
rii întreprinderilor, în funcţie de ne
voi, înfiinţarea de bufete, chioşcuri, 
tonete în incinta întreprinderii;

— ia măsuri pentru îmbunătăţirea 
permanentă a calităţii meniurilor 
fixe şi a preparatelor, diversificarea 
sortimentelor potrivit cerinţelor sa
lariaţilor şi supraveghează respec
tarea normelor igienico-sanitare în 
cantina-restaurant şi unităţile aces
teia;

— urmăreşte folosirea eficientă a

(Continuare în pag a II-a)

Condiţii mai bune pentru  
odihnă şi tratament

. ... „ , . 1 __ _1___  T „ X7-.1 :Frumuseţea meleagurilor sibie- 
ne, împrejurimile, recunoscuta os
pitalitate din staţiunile balneo-cli- 
materice ale judeţului, nostru i-au 
atras, în fiecare an, pe mulţi oa
meni ai muncii din ţară şi de pes
te hotare. Dovada cea mai eloc
ventă în acest sens ne-o oferă re
zultatele pozitive obţinute în 1970 
de către întreprinderea balneo-cli- 
materică -Păltiniş“. Unitatea a- 
ceasta şi-a încheiat activitatea cu 
o depăşire a planului economic în 
valoare de 4 137 000 lei, realizînd 
2 100 000 lei beneficii. Este mate
rializarea firească a indicaţiilor 
Comitetului judeţean de partid, a 
unor măsuri tehnico-organizatorice 
care se impuneau mai de mult. 
Dar anul 1970 este doar un punct 
nodal de la care faima turismului 
sibian va urca pe verţicală. Ne a- 
sigură de acest lucru tovarăşul 
Nicolae Hurbean, vicepreşedinte 
al Consiliului popular judeţean că
ruia i-am adresat cîteva întrebări 
referitoare la pregătirea noului 
sezon turistic. Iată ce ne-a decla
rat:

— Dorim ca sezonul turistic 1971 
să ofere oamenilor muncii care ne 
vor vizita condiţii cit mai bune 
pentru odihnă şi tratament. In a- 
cest sens am stabilit un complex 
de măsuri pentru asigurarea din 
timp a condiţiilor materiale, pen
tru ridicarea, nivelului calitativ al 
serviciilor prestate şi pentru diver
sificarea acestora. Ne-am propus 
ca la staţiunea Ocna Sibiului să a- 
menajăm un camping prin procu
rarea şi instalarea a 20 căsuţe cu

2 locuri fiecare, să extindem spa
ţiul de deservire de la cabana Oc
na ştrand, să instalăm încă 4 
chioşcuri pentru desfacerea răcori
toarelor şi două grupuri de cite 5 
duşuri pe plaja lacurilor din in
teriorul staţiunii. La Bazna avem 
de gînd să amenajăm o secţie de 
nămol la pavilionul nr. 1, să îm
bunătăţim, să extindem şi să mo
dernizăm iluminatul public din 
staţiune. De asemenea, la vila nr. 
1 se vor amenaja 4 camere de

în noul 
sezon turistic
confort superior, va fi dat în func
ţiune un camping cu 10 căsuţe şi 
se va amenaja un teren de sport, 
de dimensiuni reduse.

— Ce îmbunătăţiri vor fi aduse 
cabanelor turistice?

— In Păltiniş se vor termina lu
crările şi vor fi date în folosinţă 
cele 52 locuri de confort A la vila 
nr. 17. La vila nr. 13 se va ame
naja o cafenea iar la cabana „Ca
sa turiştilor“ vor fi modernizate 
spaţiile de alimentaţie publică. De 
notat şi faptul că, pe întreaga pe
rioadă a sezonului cald, la Pălti
niş va exista o orchestră care va 
cînta în 5 din serile săptămînii. 
Şi, să nu uităm, sub terasa vilei 
nr. 18 se va amenaja un bar de 
noapte cu aproximativ* 100 lacuri. 
Dar avem noutăţi şi pentru cele

lalte cabane. La „Valea Oltului“ 
va fi terminată construcţia unui 
spaţiu de cazare cu 40 locuri iar 
în Dealul Săliştei vom construi o 
cabană cu 130 locuri în sala de 
mese şi 80 pe terasă.- Se va face 
revizuirea şi înlocuirea parţială a 
acoperişurilor cabanelor NegoiU, 
Bilea-Lac, Bîlea-Caşcadă şi Podra- 
gu. in afară de obiectivele pe care 
vi le-am relatat se vor executa 
lucrări de reparaţii curente şi re
vizii periodice la toate unităţile. 
S-a avut în vedere ca staţiunile 
Ocna Sibiului şi Bazna să-şi spo
rească producţia proprie de răcori
toare şi îngheţată.

— Legat de aceasta, care va fi 
contribuţia comerţului?

— Sibiul comercial, în calitate 
de gazdă, se pregăteşte şi el pen
tru primirea oaspeţilor. Campin
gul de la „Dumbrava Sibiului“ 
nu-i va mai primi în corturi ci în 
modeme căsuţe, iluminate electric. 
O noutate pentru turiştii care ne 
vor vizita în acest an va fi şi ba
rul de noapte de la restaurantul 
„Bulevard“ (Nu strica dacă barul 
acesta era mai bine gîndit n.n.) şi 
barul de zi (la etajul 4) pentru 
cazaţii hotelului. Să nu uităm 
nici faptul că, pină la deschi
derea sezonului turistic, va fi ter
minată şi grădina de vară de la 
restaurantul „împăratul Romani
lor“. In toată perioada sezonului 
turistic .1971 comerţul sibian va 
asigura o aprovizionare ritmică cu 
sortimente variate. In acest sens 
fondul de marfă există,

ALEXANDRU GRAD

Un adevăr de mare actualitate în agricultură

SĂ NU LĂSĂM PE MÍINE CE 
SE POATE FACE ASTĂZI!

Fără îndoială că elementul carac- 
terizant al desfăşurării activităţilor 
agricole din această primăvară este 
hotărîrea unanimă a lucrătorilor 
din agricultură pentru a-şi mobili
za întreaga capacitate de muncă în 
direcţia îndeplinirii exemplare a 
sarcinilor anuale de producţie. In 
contextul aplicării noilor măsuri 
preconizate de partidul nostru pen
tru îmbunătăţirea organizării, pla
nificării şi conducerii agriculturii e- 
forturile oamenilor muncii de pe 
ogoare capătă semnificaţii majore.

Deşi însămînţările de primăvară 
au „debutat“ doar de cîteva zile în 
judeţul nostru, lucrătorii din agri
cultură au şi înregistrat primele 
succese remarcabile. In multe coo
perative agricole şi întreprinderi a- 
gricole de stat a fosţ încheiat se
mănatul la unele culturi din ur
genţa I: ovăz, orzoaică, irt, sfeclă 
de zahăr, borceaguri. In marea ma
joritate a unităţilor se lucrează în 
ritm susţinut la pregătirea patului 
germinativ, la însămînţări, la efec
tuarea altor lucrări agricole de se
zon. In unele unităţi a şi început 
plantatul cartofilor. Convingerea că 
atmosfera de optimism stenic şi ho- 
tărîre în pregătirea temeinică a 
producţiei agricole a acestui an se 
va materializa în rezultate bune în

lupta pentru producţii vegetale şi 
animaliere cit mai ridicate''ne-a 
fost întărită de multele aspecte 
demne de remarcat întîlnite în a- 
c-este zile în cooperativele agricole 
de producţie.

La C.A.P. Brateiu, în hotarul 
„Lingă şosea“, intr-un teren exce
lent pregătit din punct de vedere 
agrotehnic, mecanizatorul Kurt 
Schuller, cu un agregat, lucra la 
plantatul cartofilor înregistrînd, la 
realizări, primele 6 ha. „Am înce- • 
put din vreme plantatul cartofilor 
pentru ca să obţinem o producţie 
cit mai bună, afirmă şefa de echipă 
Regina Hientz. Am sortat bine tu
berculii, tractoriştii au lucrat foar
te bine la arat şi discuit, vom asi
gura o densitate de cel puţin 50 000 
cuiburi de cartofi la hectar, astfel 
incit, dacă vom întreţine cum tre
buie cultura, nu se poate să nu ob
ţinem producţii foarte bune“.

Mecanizatorii care deservesc Bla
jului au încheiat semănatul ovăzu
lui pe întreaga suprafaţă planifica
tă. Ca urmare, toate forţele de lucru 
existente au fost mobilizate la pre
gătirea terenului şi la semănatul 
celorlalte culturi. In hotarul „Va
lea Velţului“ mecanizatorul Toader 
Tufa a semănat, în ultimul ceas al 
zilei de marţi, 23 martie a.c., cel

de-al 16-lea hectar cu sfeclă de za
hăr, în timp ce Toader Pruş, în 
hotarul „Valea hireanului“, la bri
gada din Romaneşti, a însămînţat 
10 ha cu orzoaică. In altă brigadă, 
la Păucea, pe terenurile nemeeani- 
zabile, cooperatorii au semănat ma
nual orzoaică pe alte 10 ha în a- 
eeeaşi zi, astfel că realizările au a- 
juns acum, la această cultură, Ia 
40 ha. Din cele 14 tractoare, trei au 
fost dirijate la efectuarea arături
lor, unul la tăvălugii terenul pentru 
sfecla de zahăr, două — la discuit 
în brigada din Păueea - pentru car
tofi şi sfeclă de zahăr, două la se
mănat sfeclă de zahăr şi orzoaică. 
Alte 4 tractoare au fost trimise în 
ajutorul cooperatorilor din Boian, 
iar altul — la Dîrlos. Unul însă a 
fost „fără destinaţie“: era defect. 
Normal ar fi fost ca şi acest ultim 
tractor să execute lucrări agricole 
de sezon, pentru ca însămînţările 
să se termine cu un ceas mai devre
me şi la Blăjel. Facem această afir
maţie bazîndu-ne pe faptul că, din 
păcate, deşi fără o frecvenţă deose
bită, fenomenul, de la Blăjel nu es
te’ singular.

(Continuare in pag. a Ill*a) 
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recent de către Secţia de pro
pagandă a Comitetului judeţean 
de partid o broşură cuprinzînd 
date statistice, cifre comparati
ve şi grafice care oglindesc di
namica dezvoltării economice şi 
social-culturale a judeţului nos
tru în anii cincinalului trecut.

Intr-un panoramic de exce
lentă condiţie a conţinutului şi

informaţii
a graficii sínt prezentate suges
tiv nivelurile de creştere a pro
ducţiei industriale, a volumului 
de investiţii, forţa de muncă, 
precum şi creşterile cantitative 
şi calitative înregistrate în di
ferite ramuri economice: ener
gie electrică, construcţie de ma
şini, industrie uşoară, alimenta
ră, industria lemnului, în agri
cultură, comerţ etc. Sint pre
zentate pe larg dezvoltările din 
învăţămînt, cultură, ocrotirea 
sănătăţii, turism, precum şi di-

INFORMAŢII
versificarea utilităţilor şi ser
viciilor către populaţie de la o- 
raşe şi sate.

Alcătuită după criterii bine 
orientate şi fiind deosebit de 
cuprinzătoare, broşura aminti
tă reprezintă fără îndoială un 
bun şi deosebit de util instru
ment de lucru pentru cursanţii 
diferitelor cercuri ale învăţă
mîntului de partid, pentru pro
pagandişti şi, în aceeaşi măsură, 
pentru toţi cetăţenii judeţului 
nostru.

Producţie suplim entara
Prin transformarea unei maşini 

Adler cu braţ, într-o maşină 
specială pentru încheiat gea
mantanele, Zaharia Ionescu, 
Ernst Theil şi Alexandru Pal, de 
la fabrica „13 Decembrie“ din 
Sibiu, au reuşit să obţină supli
mentar 400 valize zilnic. In ace
laşi timp au redus cheltuielile ce 
se făceau cu achiziţionarea unor 
astfel de maşini din străinătate.

Eficienţa dobîndită a fost po
sibilă ca urmare a ataşării unui 
batiu şi a unui mecanism bielă- 
manivelă de acţionare a elec
tromotorului. Astfel maşina s-a 
adaptat laţ confecţionarea gea
mantanului, la operaţia de înche
iat funduri şi capace pentru ramă.



Anul IV,Pagina 2 rtlhiina Sibiului nr. 959

P R O I E C T L E G E
privind activitatea cantinelor-restaurant pentru salariaţi

începuturile şi dezvoltarea 
mişcării muncitoreşti în Sibiu
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bunurilor cantinei-restaurant, asigu
rarea integrităţii patrimoniului aces
teia si gospodărirea fondului de 
mărfuri;

— aprobă orarul de funcţionare 
al' cantinei-restaurant;

— stabileşte meniurile fixe si ce
lelalte preparate care pot fi servite 
la cantina-restaurant, precum şi pre
turile acestora;

— analizează periodic şi avizea
ză dările de seamă prezentate de şe
ful cantinei-restaurant.

Hotărlrile comitetului de conduce
re al cantinei-restaurant se iau cu 
majoritate simplă de voturi. în caz 
de egalitate, preşedintele comitetu
lui de conducere hotărăşte asupra 
măsurii ce trebuie luată.

Comitetul de conducere al can
tinei-restaurant, membrii acestuia, 
răspund de măsurile luate şi activi
tatea desfăşurată, atît faţă de comi
tetul executiv al consiliului popu
lar, cit şi faţă de salariaţii, condu
cerile întreprinderilor şi organizaţii
le obşteşti pe care le reprezintă.

ART. 9 — Şeful cantinei-restau
rant se numeşte şi se eliberează din 
funcţie de către comitetul executiv 
al consiliului popular cu avizul con
form al comitetului de conducere al 
cantinei-restaurant. El conduce în 
mod operativ întreaga activitate a 
cantinei-restaurant,' ia măsuri con
crete pentru îndeplinirea hotărîrilor 
comitetului de conducere, angajează 
patrimonial şi răspunde de activi
tatea economico-financiară, potrivit 
dispoziţiilor legale,

ART. 10 — Organele de conduce
re colectivă ale întreprinderilor, or
ganizaţiilor economice şi instituţiilor 
vor urmări cum sínt gospodărite 
fondurile fixe şi celelalte mijloace 
materiale pe care acestea le-au pus 
la dispoziţia cantinei-restaurant, ca
litatea şi varietatea meniurilor ser
vite salariaţilor lor, iau măsurile ce 
intră în competenţa lor ca activi
tatea cantinei-restaurant să se des
făşoare pe baze eficiente, în scopul 
satisfacerii depline a nevoilor sala
riaţilor.

ART. 11 — Comitetele sindicate
lor din întreprinderile, organizaţii
le economice şi instituţiile de stat, 
consiliile orăşeneşti, municipale şi 
judeţene ale sindicatelor au sarci
na de a îndruma, sprijini şi contro
la sistematic modul de funcţionare 
a cantinelor-restaurant, aproviziona
rea acestora la timp şi cu mărfurile 
necesare, prepararea meniurilor va
riate şi de bună calitate, potrivit 
cerinţelor salariaţilor şi la preţuri 
accesibile, respectarea regulilor igie- 
nico-sanhare, asigurarea unei serviri 
corespunzătoare.

ART. 12 — Comitetele de condu
cere ale cantinelor-restaurant sínt 
obligate să ia măsuri operative pen
tru îndeplinirea sarcinilor trasate de 
comitetele executive ale consiliilor 
populare şi de organele de condu
cere colectivă ale întreprinderilor, 
precum şi pentru realizarea obiecti
velor preconizate de organele sin
dicale în urma controalelor efectua
te, în vederea îmbunătăţirii activi
tăţii generale a cantinelor-restau
rant şi înlăturarea deficienţelor con
statate.

ART. 13 — Ministerul Comerţu
lui Interior şi comitetele executive 
ale consiliilor populare răspund de 
aprovizionarea şi buna funcţionare 
a cantinelor-restaurant.

Aprovizionarea cantinelor-restau
rant cu mărfurile agroalimentare ne
cesare se asigură de la fondul cen
tral, la preţuri fixe de stat, direct 
din depozitele comerţului cu ridi
cata sau de la furnizorii locali, be
neficiind de rabat comercial, la ni
velul cotelor stabilite pentru comer
ţul cu amănuntul.

Pentru completarea fondului de 
mărfuri, cantinele-restaurant au 
dreptul să cumpere produse agroali
mentare, inclusiv animale vii, de la 
cooperativele agricole de producţie, 
de la producătorii individuali şi de 
pe piaţa neorgariîzată sau din maga
zinele cu amănuntul, în aceleaşi 
condiţii ca şi unităţile de alimenta- 
ţie publică.

Cantinele-restaurant pot organiza 
gospodării anexe, îndeosebi crescă
torii de animale şi păsări, acolo un
de există condiţii corespunzătoare şi 
unde furajarea este asigurată.

ART. 14 — Pentru folosirea ra
ţională a mijloacelor de transport 
şi aprovizionarea operativă, comite
tele executive ale consiliilor popu
lare vor lua măsuri ca, în cazul can
tinelor-restaurant situate în oraşe, 
municipii sau în sectoarele munici
piului Bucureşti, aprovizionarea să 
se facă — în mod organizat — de 
un colectiv din cadrul organizaţii
lor comerciale locale pentru toate 
cantinele-restaurant situate în loca
litatea sau sectorul respectiv.

ART. 15 — In vederea sporirii p- 
ficientei economice a activităţii can
tinelor-restaurant. comitetele execu
tive ale consiliilor populare vor lua 
măsurile organizatorice ca bucătării
le mari ale unor cantine-restaurant, 
care dispun de bază materială co
respunzătoare, să aprovizioneze şi 
alle cantine-restaurant din zonă cu 
preparate culinare şi semipreparate, 
precum şi pentru înfiinţarea unor 
gospodării anexe mari în vederea 
aprovizionării mai multor cantine- 
restaurant.

c a p i t o l u l ; ii

Finanţarea, creditarea şi acoperirea
cheltuielilor

ART. 18 — Realizările cantinelor- 
restaurant, ale bufetelor şl celorlal
te unităţi ce funcţionează pe lingă 
acestea sint scutite de plata Impo
zitului pe circulaţia mărfurilor.

De asemenea, cantinele-restaurant 
stnt scutite de plata impozitului a- 
supra clădirilor ce le deţin.

ART. 17 — Activitatea cantinelor- 
restaurant nu se planifică cu bene
ficii Eventualele beneficii realizate 
de către acestea din. activitatea bu
fetelor, a chioşcurilor şi a celorlal
te unităţi, precum şi din funcţiona
rea lor pe regim de restaurant, vor 
fi utilizate pentru Îmbunătăţirea me
sei, reducerea costului acesteia şi 
dezvoltarea activităţii economice.

ART. 18 — întreprinderile econo
mice şi instituţiile de stat vor su
porta pentru meniurile fixe servite 
pe bază de abonament, precum şi 
pentru celelalte preparate vîndute 
salariaţilor, prin bufetele şi alte u- 
nităţi din incinta întreprinderii şi 
instituţiei de stat: costul apei, ener
giei electrice, combustibilului şi al 
transporturilor pentru aproviziona
rea cantinei-restaurant, cheltuielile 
legate de amortisment, chirie şi re
paraţii ale fondurilor fixe, precum 
si uzarea sau înlocuirea obiectelor 
de inventar.

Acolo unde există condiţii, între
prinderile, organizaţiile economice 
şl Instituţiile de stat vor pune la 
dispoziţia cantinei-restaurant, spre 
folosinţă, localul necesar funcţionă
rii.

în cazul în care Ia cautina-restau- 
rant iau masa salariaţi ai mai mul
tor unitătl cheltuielile arătate in 
prezentul articol se plătesc lunar de 
acestea, în raport cu numărul de a- 
bonatl şl numărul meselor servite.

ART. 19 — întreprinderile, cu a- 
probarea adunării generale a sala
riaţilor, pot aloca — din beneficii
le rămase la dispoziţia lor pentru 
premii şi investiţii necentralizate — 
o sumă destinată dezvoltării canti
nei-restaurant, precum şi pentru îm
bunătăţirea mesei servite salariaţi
lor.

Cuantumul sumei prevăzute în a- 
lineatul precedent, se stabileşte de 
adunarea generală a salariaţilor,, a- 
nual, o dată cu dezbaterea dării de 
seamă asupra activităţii prezentată 
de comitetul de direcţie al între
prinderii.

De asemenea, Întreprinderile ai 
căror salariaţi iau masa la cantina- 
restaurant vor sprijini, prin salaria
ţii lor tehnico-administrativi, ţinerea 
unor evidente, efectuarea inventa
relor şi calcularea preturilor la cati- 
tiria-restaurânt.

ART. 20 — Organizaţiile corner- 
dale locale nu vor putea percepe 
cote pentru cheltuielile de adminis
traţie şi conducere de la cantinele- 
restaurant în subordine.

ART. 21 — Salariaţii care servesc 
meniuri fixe la cantina-restaurant, 
pe bază de abonament, vor suporta, 
prin preţul mesei: costul alimente
lor, calculat pe baza preţurilor de 
procurare; fondul de salarii şi cele
lalte drepturi băneşti cuvenite per
sonalului cantinei-restaurant, inclusiv 
contribuţia peniru asigurări sociale; 
cheltuielile de regie ale cantinei- 
restaurant, in afara celor prevăzute 
la art. 18.

ART. 22 — Preturile se stabilesc 
de comitetul de conducere al canti
nei-restaurant după cum urmează:

a) Preturile pentru meniurile fixe 
servite salariaţilor pe bază de abo
nament se calculează fără beneficii,

(Urmare din pag. I)
federaţiei Sindicatelor din Suedia, 
Congresului Sindicatelor din Ir
landa, Uniunii Sindicatelor din 
Islanda, Uniunii muncitorilor din 
Burundi, Confederaţiei Franceze 
Democratice a Muncii şi Uniunii 
Marocane a Muncii.

în cuvîntul delegaţilor de peste

hotare, cit şi in telegramele şi 
mesajele adresate Congresului, se 
transmit oamenilor muncii din ţa
ra noastră, sindicatelor din Româ
nia urări şi noi succese în activi
tatea pe care o desfăşoară pentru 
progresul ţării şi bunăstarea oa
menilor muncii. Vorbitorii au în
făţişat, totodată, aspecte din acti
vitatea sindicatelor din care fac

potrivit prevederilor articolului 21.
b) Preţurile pentru celelalte pre

parate şi produse, precum şi pentru 
meniurile fixe servite fără abona
ment în cantina-restaurant, se for
mează din. costul alimentelor calcu
lat pe baza preturilor de procurare 
şl a cheltuielilor totale de regie, la 
care se adaugă şi un anumit benefi
ciu. Preţul astfel format va trebui 
să fie mai mic decit preţul cu care 
se desfac preparatele şi produsele 
in unităţile comerciale de alimenta
ţie publică de categoria a IlI-a.

Preturile la pîine şi produse za
haroase sínt cele in vigoare pentru 
desfacerea cu amănuntul la popu
laţie.

Comitetele executive ale consilii
lor populare şi comitetele de condu
cere ale cantinelor-restaurant vor 
lua măsuri ca preturile meniurilor 
fixe servite pe bază de abonament, 
precum şi ale celorlalte preparate, 
să fie stabilite şi menţinute la ni
vel accesibil tuturor categoriilor de 
salariaţi.

ART. 23 — Cantinele-restaurant 
pot servi şl creşele, căminele de co
pii, staţionarele, internatele pentru

elevii şcolilor profesionale sau uce
nicii întreprinderilor ai căror sala
riaţi iau masa la cantina-restaurant, 
tn condiţiile de hrană prevăzute de 
reglementările în vigoare, decontînd 
•cu întreprinderile respective preţul 
de cost total al meselor servite, fă
ră beneficiu.

ART. 24 — Salarizarea personalu
lui cantinelor-restaurant se face po
trivit reglementărilor în vigoare.

Plata salariilor personalului canti
nelor-restaurant se face din încasă
rile realizate.

ART. 25 — Cantinele-restaurant au 
cont curent la bancă şi se finan
ţează cu avansuri de la abonaţi si 
cu credite bancare, cu o dobîndă de 
0,5 la sută.

ART. 26 — Activitatea economică 
a cantinelor-restaurant şi a unităţi
lor acestora, gestionarea valorilor 
materiale şi băneşti, precum şi res
pectarea regulilor generale de co
merţ în aceste unitătî vor fi verifi
cate de către organele de control şi 
inspecţie, potrivit reglementărilor le
gale cii privire la competenta şi a- 
tributiile acestora in unităţile co
merciale.

C A P I T O L U L  III

Dispoziţii finale
ART. 27 — Cantinele existente şl 

cantinele-restaurant care funcţionea
ză pe lingă întreprinderile, organi
zaţiile economice şi instituţiile de 
stat din localităţile în care aprovi
zionarea populaţiei se realizează prin 
unităţile comerţului de stat trec în 
subordinea organizaţiilor comerciale 
sau direcţiilor comerciale, după caz, 
conform art. 2, iar obiectele de in
ventar aflate în folosinţa lor se 
transferă acestora, fără plată.

Totodată, se predau şi indicatorii 
de plan economico-financiari şi de 
muncă şi salarii. Personalul opera
tiv şi tehnîfco-administrativ afectat 
activităţii cantinelor-restaurant se 
transferă în interes de serviciu.

ART. 28 — Rămîn în subordona
rea întreprinderilor, desfăşurîndu-şi 
activitatea în condiţiile prezentei 
legi, cantinele pentru salariaţii în
treprinderilor agricole de stat şi ai 
întreprinderilor pentru mecanizarea 
agriculturii, cantinele care funcţio
nează pe lingă şantierele de gon- 
structii-montaj şi exploatările fores
tiere.

în cazul în care condiţiile locale 
permit, comitetele executive ale con
siliilor populare pot lua măsuri şi 
pentru preluarea acestofa.

ART. 29 — Dispoziţiile prezentei 
legi nu se aplică la:

a) popotele personalului unităţilor 
Ministerului Forţelor Armate, Minis
terului Afacerilor Interne şi Consi
liului Securităţii Statului;

b) cantinele şcolare de orice fel, 
inclusiv cele studenţeşti, precum şi 
cele ale spitalelor, creşelor şi cămi
nelor de copii. Salariaţii unităţilor 
respective . vor putea lua masa ia 
aceste cantine, nefiind obligatorie 
înfiinţarea şi organizarea unei canti
ne-restaurant distincte. In asemenea 
cazuri, plata preparatelor consumate 
se va face in condiţiile prezentei 
legi.

Organizarea şi funcţionarea can
tinelor menţionate în prezentul ar
ticol se face potrivit instrucţiunilor 
emise de organele centrale intere
sate.

zentei legi In localităţile în care a- 
provizionarea populaţiei se reali
zează prin unităţile din sistemul 
său.

AHT. 33 — Vînzările realizate 
prin cantinele-restaurant care se 
preiau de către comitetele executi
ve ale consiliilor populare şi U- 
niunea Centrală a Cooperativelor de 
Consum vor fi incluse în planul 
vînzărilor cu amănuntul şi în sar
cina de încasări în numerar ale a- 
cestora-, potrivit reglementărilor in 
vigoare.

ART. 34 — Comitetvil de Stat al 
Planificării şi Ministerul Finanţelor 
sínt autorizate să modifice în mod 
corespunzător indicatorii de plan e- 
eonomic, muncă şi salarii şi finan
ciar ai ministerelor, celorlalte orga
ne centrale, consiliilor populare ju
deţene şi al municipiului Bucureşti, 
cu influenţele rezultate din aplica
rea prevederilor prezentei legi, în 
baza protocoalelor încheiate de mi
nistere şi celelalte organe centrale 
şi locale interesate, în limita indi
catorilor de plan şi buget aprobaţi 
pe anul 1971.

,\RT. 35 — Hotârîrea Consiliului 
de Miniştri nr. 1375 din 29. aprilie 
1933 pentru aprobarea regulamen
tului de organizare şi funcţionare a 
cantinelor cu modificările ulterioa
re, Hotărîrea Consiliului de Miniş
tri nr. 56 din 5 februarie 1955 pri
vind preţul meselor la cantină, pct. 
ti din Hotărîrea Consiliului de Mi
niştri nr. 2 579 din 11 decembrie 
1956 privind modificarea şi com
pletarea unor hotărîri ale Consiliu
lui de Miniştri, Hotărîrea Consiliu
lui de Miniştri nr. 727 din 6 iunie 
1959 privind înfiinţarea şi organi
zarea de restaurante-cantină de că
tre Comitetul executiv al Consiliu
lui popular al municipiului Bucu
reşti, Hotărîrea Consiliului de Mi
niştri nr. 1 273 din 28 august 1959 
privind acoperirea cheltuielilor can
tinelor pentru salariaţi, precum şi 
orice alte dispoziţii contrare pre
zentei legi, se abrogă.

Apariţia şi dezvoltarea elemente
lor modului de producţie capitalist, 
in Sibiu, ca de altfel în întreaga 
Transilvanie, îşi au începuturile la 
hotarul dintre veacurile al XVIII- 
leâ şi al XIX-lea, cînd în condiţii
le existenţei orînduirii feudale, iau 
fiinţă şi unele ateliere şi manufac
turi bazate pe sistemul relaţiilor 
burgheze. Pe parcursul anilor, nu
mărul acestora va fi în continuă 
creştere, concomitent cu procesul 
de transformare a lor în manufac
turi şi fabrici, incit în cel de-al 
cincilea deceniu al secolului trecut, 
în Sibiu şi împrejurimi existau o 
serie de întreprinderi cu caracter 
capitalist.

Schimbările survenite în sinul 
forţelor şi relaţiilor de producţie 
au determinat schimbări esenţiale 
in structura socială a oraşului. A- 
pare o nouă clasă — proletariatul 
— care va intra din ce în ce mai 
mult în contradicţie cu burghezia. 
Proletariatul sibian s-a dezvoltat, 
ca şi în alte centre urbane din 
Transilvania, din rîndurile calfelor 
de ateliere, al meseriaşilor ruinaţi 
de procesul de concurenţă şi al ţă
ranilor rămaşi fără pămînt sau cu 
pămînt puţin după eliberarea din 
jugul iobăgiei.

începuturile acţiunilor de rezis
tenţă din partea calfelor şi lucră
torilor sibieni sínt semnalate încă 
din deceniul al şaselea al secolului 
trecut, cînd, datorită tratamentului 
inuman al patronilor, salariilor 
mult prea mici şi duratei prelun
gite a zilei de muncă, muncitorii 
părăseau atelierele individual sau 
în colectiv. în asemenea cazuri, pa
tronii făceau apel la autorităţile ci
vile şi militare ale oraşului, care 
îi ridicau cu forţa pe cei ce pără
seau lucrul, obligîndu-i să mun
cească, iar pe nesupuşi îi arestau 
şi, după un „anumit tratament“ la 
poliţie, îi închideau in beciul pri
măriei, pînă se hotărau să reia lu
crul.

Exploataţi de patroni şi terori
zaţi de autorităţi, muncitorii sibieni 
au început să folosească şi alte 
forme ale luptei de clasă: nesupu
nerea in faţa autorităţilor, distru
gerea uneltelor de muncă, organi
zarea unor conspiraţii şi greve. De 
asemenea, muncitorii au început să 
se organizeze. între primele forme 
de organizare ale lucrătorilor si
bieni, amintim casele «ie ajutor re
ciproc în caz de boală, lipsă de lu
cru, călătorie şi înmormintare. In 
1860 a luat fiinţă „Casa de ajutor 
reciproc a calfelor tipografi din Si
biu“; în 1865 — „Asociaţia cultura
lii muncitorească“, care în statutul 
său din 1870 prefigura scopul în
fiinţării unei asociaţii profesionale. 
In 1867 s-a înfiinţat „Reuniunea so- 
dalilor români din Sibiu“, care a- 
vea menirea de a lupta pentru pro
movarea meseriilor în rîndurile 
populaţiei româneşti. Cînd, în 1868, 
s-a luat hotărârea de a se crea ,.U- 
niunea generală a tipografilor din 
Austria“, tipografii din Sibiu şi 
Braşov au fost primii care au spri
jinit activ această iniţiativă.

După ce, în 1868, s-a creat „Aso
ciaţia generală a muncitorilor din 
Timişoara“, a luat fiinţă şi la Si
biu o asociaţie-filială a acesteia, 
care îşi desfăşura activitatea sub 
directa îndrumare a organizaţiei ti
mişorene. Sub influenţa ideilor 
marxiste, propagate de unii condu
cători ai mişcării muncitoreşti si- 
biene cu vederi socialiste, cum au 
fost Johan Schubert şi I. Jacob, au 
luat naştere, în aceeaşi perioadă, 
primele asociaţii profesionale mun
citoreşti bazate pe principiul luptei 
de clasă şi al solidarităţii munci
toreşti. O asemenea organizaţie a 
fost „Asociaţia pantofarilor din Si
biu“, al cărei preşedinte era Ivan 
Iacob.

Intensificarea luptei revoluţiona
re de către elementele cu vederi 
socialiste, răspîndirea ideilor mar
xiste, au îngrijorat mult orga
nele aparatului de stat. Acestea, 
de mai multe ori, au efectuat per
cheziţii la locuinţele conducătorilor 
mişcării muncitoreşti şi la sediile 
organizaţiilor lucrătorilor sibieni. 
Cu un asemenea prilej, poliţia si- 
biană a confiscat lucrări de litera
tură socialistă şi marxistă de ia 
Johan Schubert şi Ivan Iacob; iar 
pe acesta din urmă, pentru că şi-a 
susţinut public ideile şale înainta
te, în 1884 l-au expulzat din oraş.

La începutul veacului al XX-lea, 
organizarea muncitorilor sibieni a 
luat un avînt tot mai mare. în a- 
celaşi timp se răspîndeşte şi mai 
mult în rîndurile muncitorimii lite
ratura marxistă. Scrierile difuzate 
în limba română, maghiară şi ger
mană, contribuie la creşterea con
ştiinţei de clasă a proletariatului 
sibian, la întărirea solidarităţii sa
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le, la manifestarea sa tot mai ho- 
lărîtă în luptă. Ca urmare a creş
terii conştiinţei de clasă, în lupta 
sa, muncitorimea sibiană împletea 
revendicările de ordin economic cu 
cele de natură politică. Astfel, ală
turi de cererile referitoare la mă
rirea salariilor şi reducerea zilei 
de muncă, muncitorii cereau drept 
de vot universal şi recunoaşterea 
organizaţiilor lor. In această direc
ţie un rol important l-a avut Cer
cul sibian al Secţiei române a 
Partidului Social-Democrat din Un
garia, condus de socialistul loan 
Creţu, precum şi organizaţiile sin
dicale locale, care au luat fiinţă în 
primii ani după 1900.

In perioada avântului revoluţio
nar dintr-o serie de ţări, între ca
re şi Imperiul Austro-Ungar, sub 
influenţa revoluţiei ruse din anii 

‘ 1905—1907, şi ia Sibiu se înregis
trează o creştere a luptei proleta
riatului din localitate şi împreju
rimi pentru revendicări economice 
şi politice. La demonstraţia de l 
mai 1905, muncitorii sibieni fac să 
fîlfîie pentru prima dată pe stră
zile bătrînului oraş, steagul roşu, 
pe care scria cu fir auriu „Partidul 
Social-Democrat Sibiu“.

Din primele luni ale anului 1906 
este bine cunoscută greva de mai 
multe săptămîni, a muncitorilor 
constructori de pe şantierele ora
şului. In faţa hotărîrii de luptă a 
lucrătorilor, patronii sínt nevoiţi 
să poarte tratative şi să fixeze du
rata zilei de muncă la lOi/, ore, în 
loc de 14, cit era pînă atunci. 
In iulie are ioc greva brutarilor si
bieni, care cer majorarea salariilor 
şi reducerea zilei de muncă la 10 
ore. La 13 iulie 1906, aceasta se 
transformă într-o grevă generală pe 
oraş, iar intervenţia brutală a po
liţiei se loveşte de zidul solidarită
ţii muncitorilor. In faţa situaţiei 
create, patronii sint nevoiţi să fa
că unele concesii; victoria este săr

bătorită de muncitorimea Sibiului 
prin organizarea unei mari demon
straţii, la care au participat peste 
1 000 de persoane.

Crearea ia Sibiu, în 1907, a'„U- 
niunii industriaşilor şi patronilor“, 
organizaţie menită să lupte împo
triva lucrătorilor, introducerea lis
telor negre pentru muncitorii parti
cipanţi la luptele greviste, arestă
rile, procesele, condamnările şî ex
pulzările din oraş, nu au slăbit miş
carea muncitorească, ci, dimpotrivă, 
au avut drept rezultat intensifica
rea luptelor de clasă. Astfel, în 
1907 au loc grevele tipografilor, zi
darilor, cizmarilor, croitorilor. Es
te demn de remarcat că la greva 
generală sibiană, din octombrie 
1907, la care au participat 5—6 009 
de muncitori, şi unde au avut loc 
ciocniri intre demonstranţi şi poli
ţie, cu care ocazie s-au operat a- 
restări, muncitorii nu s-au lăsat 
intimidaţi, ci întruniţi în număr 
mare, au făcut presiuni asupra au
torităţilor, obligîndu-le să-i elibere
ze pe cei închişi în vechea primă
rie a oraşului. La 20 noiembrie 
1907 începe o nouă grevă a lucră
torilor tipografi, care va dura opt 
săptămîni, timp în care presa sibia
nă îşi va înceta apariţia. Tot în 
1907, sindicatele muncitoreşti din 
Sibiu au organizat o demonstraţie 
politică pentru dobîndirea dreptu
lui de vot universal.

Mişcarea muncitorească sibiană 
a avut puternice şi permanente le
gături cu organizaţiile muncitoreşti 
din România Veche. Cercul. „Româ
nia muncitoare“ din Bucureşti, 
prin persoana lui I.C. Frimu, a tri
mis în Transilvania literatură so
cialistă în limba română, contribu
ind la dezvoltarea bibliotecilor 
muncitoreşti. Legăturile erau in
tens întreţinute de amîndouă părţi
le Carpaţilor. Astfel, socialistul si
bian loan Creţu trimitea articole 
care erau tipărite în ziarul „Româ
nia muncitoare“, organul cercului 
muncitoresc bucureştean cu acelaşi 
nume. Merită, de asemenea, a fi 
pomenit faptul că un membru al 
organizaţiei soeial-democrate din 
Sibiu a făcut parte din delegaţia 
Secţiei române a Partidului Social- 
Democrat din Ungaria care a parti
cipat la lucrările Conferinţei sindi
cale din România ce a avut loc la 
Bucureşti, în anul .1906.

Primul război mondial a atins 
puternic1 şi oraşul Sibiu, ascuţind 
pe plan local contradicţiile sistemu
lui capitalist. Greutăţile războiului, 
asuprirea socială şi naţională au 
contribuit din plin la creşterea spi
ritului revoluţionar al maselor. E- 
couriie victoriei Marii Revoluţii So
cialiste din Octombrie au mobilizat 
şi mai mult masele largi, radicali- 
zîndu-le în lupta împotriva jugului 

.străin şi a orînduirii capitaliste.
In condiţiile înfrîngerii armatelor 

austro-ungare şi ale-destrămării im
periului dualist, izbucnesc puterni
ce mişcări revoluţionare, în care 
este puternic antrenat şi proleta
riatul sibian.

Bogata activitate revoluţionară 
desfăşurată de mişcarea muncito
rească sibiană, în anii 1919—1921, 
s-a integrat în lupta generală a 
proletariatului din ţara noastră, 
pentru făurirea, la 8 mai 1921, a 
partidului politic marxist al cla
sei muncitoare, Partidul Comunist 
Român.

O dată cu crearea Partidului Co
munist Român, eveniment de cea 
mai mare importanţă în istoria miş
cării muncitoreşti din România, 
lupta proletariatului român şi a 
maselor populare a intrat într-o 
nouă etapă, aceea a bătăliilor pen
tru înlăturarea orînduirii capitalis
te şi trecerea la făurirea societăţii 
noi, socialiste.

Prof PAUL ABRUDAN
ART. 30 — Ministerul Comerţului 

Interior şi Ministerul Agriculturii, 
Industriei Alimentare, Silviculturii 
şi Apelor vor asigura fondul de 
marfă necesar pentru aproviziona
rea ritmică şi cu produse de bună 
calitate a cantinelor-restaurant.

Ministerul Sănătăţii va acorda a- 
sistenţă de specialitate şi va con
trola desfăşurarea activităţii canti
nelor-restaurant în condiţii cores-

Utilaje disponibile dar şi „disponibilităţi“ de 
asistenţă tehnică, supraveghere şi control

punzătoare de igienă.
ART. 31 — Se recomandă Uniunii 

Centrale a Cooperativelor de Con
sum, Uniunii Centrale a Cooperati
velor Meşteşugăreşti şi Uniunii Na
ţionale a Cooperativelor Agricole 
de Producţie să ia măsuri pentru a- 
plicarea în mod corespunzător a 
prevederilor prezentei legi la canti
nele proprii.

ART. 32 — Se recomandă Uniunii 
Centrale a Cooperativelor de Con
sum să ia măsuri pentru prelua
rea cantinelor existente — în loca
lităţile în care aprovizionarea popu
laţiei se realizează prin unităţile 
din sistemul său — şi pentru orga
nizarea lor în condiţiile prezentei 
legi In asemenea cazuri, obiectele 
de inventar ale cantinelor trec în 
folosinţă gratuită la organizaţiile 
cooperaţiei de consum în subordi
nea cărora vor funcţiona cantinele 
restaurant.

De asemenea, sé recomandă U- 
niunii Centrale a Cooperativelor de 
Consum să organizeze noi cantine- 
restaurant potrivit prevederilor pre-

parte şi şi-au exprimat dorinţa de 
întărire a colaborării si solida
rităţii muncitoreşti şi sindicale in
ternaţionale in interesul progresu
lui social, al păcii în lume.

Delegaţii de peste hotare au o- 
ferit daruri Congresului ca sim
bol al prieteniei cu oamenii mun
cii din ţara noastră.

Lucrările Congresului continuă.
(Agerpres)

Dacă vizitezi ziua o întreprindere 
găseşti imediat însoţitori foarte a- 
mabili, dispuşi să-ţi dezvăluie, toa
te realizările sau să „ocolească“ cu 
tact anumite neajunsuri din unita
tea respectivă. Noaptea însă, eşti 
nevoit să dai ochi iii primul rînd 
cu un portar morocănos şi apoi să 
te conducă prin uzină, la insistenţe, 
un ofiţer de serviciu somnoros.

De obicei ziua există un semnal 
propriu de alarmă în fiecare unita
te (nu intri bine în uzină şi toate 
secţiile şi sectoarele sínt atenţiona
te), noaptea însă acestea funcţio
nează mai greu. Tocmai de aceea, 
în schimburile de noapte descoperi 
şi altă faţă a lucrurilor, uneori de
osebită de cea prezentată de „şefi“.

Cu două nopţi în urmă, mai bi- 
ne-zis în dimineaţa de 23 martie, 
am vizitat 3 uzine sibiene. Am ur
mărit felul în care se desfăşoară 
munca în schimbul III, neajunsu
rile care' apar datorită lipsei de con
trol, a dezinteresului din partea 
conducerilor de întreprinderi pentru 
o activitate cât de cit corespunză
toare în acest schimb de noapte.

Iată constatările.
Ora 4,20. La Uzina mecanică Si

biu, prima piedică a constituit-o 
portarul. Nu este vorba de o exi
genţă exagerată, ci de faptul că a 
fost nevoie de insistenţe pentru a 
fi sculat. Apoi „cu încetinitorul“ s-a 
hotărît să trimită pe cineva după 
ofiţerul de serviciu, cu totul în al
tă direcţie decit spre locul unde se 
„odihnea“ acesta. Şi astfel, s-au 
scurs vreo 25 de minute.

Intrarea noastră în hala mare a 
uzinei a produs oarecare surpriză 
pentru cei care erau treji. Cîţiva au 
fost nevoiţi să se apropie de maşi
nile pe care le deserveau. Alţii, în
să, au continuat să doarmă nestin
gheriţi, întinşi pe maşini. Maistrul 
de schimb loan Baltă ne-a informat 
că în schimbul III lucrează doar 
atelierele de freze-raboteze şi strun- 
gărie. Faţă de numărul mare de 
maşini, muncitorii care se aflau în 
acel schimb păreau foarte Imorăs-

tiaţi, nici jumătate din utilaje nu 
funcţionau. La freze-raboteze 15 oa
meni la... nu se ştie cite maşini (a 
fost greu să stabilim numărul), iar 
la strungărie, (maistrul Arpad Toth), 
lucrau 21 oameni la... 49 strunguri. 
De ici de colo au mai apărut cîţiva 
muncitori şi la secţia de montaj. A 
fost greu de stabilit dacă aceştia 
lucrau în contul acestei secţii, sau 
erau de la alte ateliere, veniţi aici 
la „odihnă“.

Nu ne-am propus să urmărim fe
lul in care cei prezenţi şi-au reali
zat sarcinile de plan, deşi pe ici 
pe colo se mai şi muncea. Am vrut 
doar să urmărim cîteva chestiuni 
ce ţin mai mult de organizare, de

îndrumare şi control Or, la Uzina 
mecanică, în secţia vizitată, deşi lu
crau doar cîteva maşini, murdăria 
era „extinsă" peste tot. Şpanul, 
acea materie primă pentru turnăto
rii, era împrăştiat peste tot, ames
tecat cu bîrtii, cu cutii goale de „Fă
găraş“, cu resturi textile etc. Des
pre control de calitate nu putea fi 
vorba. Unicul controlor din acest 
schimb, dormea în biroul secţiei, 
nestingherit. Pentru pontajul oame
nilor nu există ceas. Maistrul de 
schimb adună fişele de pontaj •. şi, 
la sfîrşitul programului, după afir
maţiile lui loan Baltă, se trece.... 
şi ora de prezentare la lucru.

Spuneam că doar la cele două ate
liere se lucrează în schimbul III. 
Cu toate acestea luminile ardeau în 
întreaga hală de sculărie. Ofiţerul 
de serviciu ne informează că lu
crează totuşi un sculer, pentru ne
cesităţile acestui schimb. Şi cînd ne 
gîndim că se vorbeşte într-una de 
reducerea cheltuielilor neeconomi- 
coase....

Ora 5,20. La uzina „Balanţa“. Şi 
aici se lucrează în schimbul III, dar 
cu un efectiv foarte redus. însoţiţi 
de ofiţerul de serviciu loan Marcu, 
care ni. s-a părut mult mai activ, 
am Vizitat secţiile. La secţia me
canică erau prezenţi 27 strungari şi 
10 frezori, rabotori, rectificatori, 2 
maiştri şi un tehnolog, la peste 80 
de utilaje. Şi aici am găsit cîţiva 
dormind pe maşini. Este adevărat, 
secţia se află în „organizare“, dar 
aceasta ar trebui să se definitiveze 
de mult, deoarece maşinile sint 
foarte aglomerate şi aşezate neeo- 
respunzător.

In atelierul stanţe-prese activita
tea — supravegheată de reglorul

Mihai Kreuder — (maistru există 
numai în schimbul de dimineaţă) 
se desfăşoară în condiţii corespun
zătoare. Ne referim la ritmul de 
muncă, deoarece aici domneşte o a- 
glomeraţie de neconceput. Nu poţi 
nici să circuli prin atelier. Ce au de 
spus conducătorii uzinei referitor la 
respectarea normelor de protecţia 
muncii în acest atelier?

Foarte puţini oameni am întîlnit 
la atelierele de lacătuşerie montaj. 
La atelierul de poduri bascule doar 
cîţiva sudori, iar la cel de bascule 
pentru vite, 3 muncitori mai ciocă
neau cite ceva. Ridicăm şi de a- 
ceastă dată problema eficienţei ilu
minatului unor hale întregi, cînd 
numărul celor care lucrează este a- 
tît de redus.

Ora 6,00. La I.R.U.M. ponderea ce
lor care lucrează în schimbul III 
este redusă. „De ce să lucrăm în 
schimbul III, cînd nu acoperim ca
pacitatea maşinilor cu numărul ne
cesar de oameni nici în schimbul 
II“ — ne spune ofiţerul de servi

ciu Dumitru Borghină. Fără nici un 
fel de supraveghere, în acel schimb 
de noapte au lucrat vreo 7 strun
gari şi frezori la atelierul de piese 
de schimb şi 5 lucrători ia atelierul 
de uzinare. După spusele unui mun
citor, deoarece altcineva nu ştia, au 
mai lucrat încă 3 muncitori pînă 
la ora 3, dar aceştia au rămas din 
schimbul II.

Sigur că în acest raid nu am pu
tut cuprinde toate problemele ce 
s-ar fi putut desprinde din urmă
rirea atentă a modului cum este 
privită activitatea din schimbul de 
noapte. Se pot trage însă anumite 
concluzii asupra cărora conducăto
rii întreprinderilor, organizaţiile de 
partid, de sindicat, de tineret (ma
joritatea muncitorilor sint tineri) 
trebuie să reflecteze şi să ia măsuri 
în consecinţă. Se constată că în ge
neral maşinile grele, de mare pro
ductivitate nu sint utilizate în a- 
cest schimb. Se lucrează mai mult 
de dragul de a exista oarecare aco
perire^ şi în schimbul de noapte, 
executîndu-se in multe cazuri piese 
foarte simple. Asistenţa tehnică, su
pravegherea, controlul sint deficita
re în timpul activităţii de noapte 
din întreprinderi. Se face risipă de 
energie, aceasta îneărcînd costurile 
fără nici o justificare economică. 
De asemenea, considerăm că, ir» 
general, se fac doar formal fel şi 
fel de programări privind contro
lul din partea cadrelor de conduce
re din întreprinderi în schimburile 
de ̂ noapte, deoarece acest lucru se 
întîmplă foarte rar (In întreprinde
rile vizitate în acea noapte nu a 
existat un astfel de control).

Vor trebui să se ia de urgenţă 
toate măsurile pentru lichidarea a- 
cestor lipsuri, deoarece indicaţiile 
conducerii superioare de partid pri
vind generalizarea schimbului doi 
şi extinderea celui de-al treilea au 
la bază necesităţile economiei na
ţionale de a se spori volumul pro
ducţiei, de a utiliza la maximum 
capacităţile şi patrimoniul tehnic 
existent.

CORXELIU DAN

în 3 întreprinderi sibiene 
după ora 4 dimineaţa
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PE LESPEDEA EROILOR
Reaudierea In această atagiune, 

cu prilejul programului vocal sim
fonic organizat de către Filarmonica 
de stat şi Comitetul judeţean U.T.C., 
închinat aniversării semicentenaru- 
lui Partidului Comunist Român, a 
oratoriului compus de Sergiu Sarchi- 
zov pentru soprană, cor mixt şi or
chestră a facilitat atlt celor ce mun
cesc în domeniul muzicii, cit şi pu
blicului larg „descoperirea* şi În
ţelegerea cu sporită profunzime a 
valorii deosebite a lucrării. Acest 
al doilea contact. avut cu oratoriul 
Pe lespedea eroilor, deşi s-a produs 
la un interval de peste un an, a re
levat cu mult mai multă pregnanţă 
măiestria meşteşugului compoziţio
nal al autorului, varietatea mijloace
lor expresive utilizate, bogăţia idea
ţiei şi deci a conţinutului moral a- 
fectiv.

Corul „J. S. Bach* — formaţie cu 
un renume binemeritat, clştigat de-a 
lungul a zeci de ani, a dovedit prin 
abordarea acestui foarte dificil ora
toriu dobîndirea unei „tehnici into- 
nationale* depăşind categoric nive

lul obişnuit. Am remarcat de ase
menea o sporită grijă pentru diver
sificarea paletei dinamice.

Ca întotdeauna, soprana Agnes 
Kriza, căreia l-a fost Încredinţată 
partitura solistică a oratoriului, ne-a 
încintat prin acurateţea cintului său, 
prin căldura şi plenitudinea vocii

sale, prin tensionalitatea maximă a 
trăirilor afective.

O deosebilă impresie ne-a produs 
evoluţia orchestrei. Deşi partitura 
include în sine dificultăţi de ordi
nul tehnicii de execuţie nu prea des 
întilnite în programele sibiene, a- 
cestea au avut efectul stimulării a- 
tentiei membrilor ansamblului, pre
cum şi cel al concentrării partici
pării afective a fiecăruia într-un tot 
unitar şi omogen.

întregul ansamblu condus cu pri
cepere. şi dăruire de către maestrul 
Fr. Xav. Dressier s-a integrat am
biantei stilistice, s-a substituit cu 
convingere ideaţiei acesteia. Din nou 
forţa şi, în acelaşi timp, calmul o- 
biecliv al solicitărilor prof. Fr. Xav. 
Dressier ne incintă.

DORu constantinii;

A trib u te le  film ului de su cce s  -  M ihai V iteazul
Un larg interes de public a în

soţit filmul Mihai Viteazul încă din 
fazele de lucru. Este adevărat că 
filmului i s-au făcut şl remarcabile 
servicii publicitare, aşa cum ar tre
bui să i se facă oricărui film. O bu
nă pregătire a terenului înainte de 
a lansa un film, o pregătire a psi
hologiei spectatorilor în direcţii fa
vorabile constituie „aperitive* stric
te degustării peliculei.

tn ultima instanţă însă, pulsul ca
lităţii este dat de public, judecăto
rul cel mai imparţial şi căruia, de 
fapt, îi este adresat filmul. Tovară
şul Nicolae Ceauşescu spunea în cu- 
vîntarea tinută la intîlnirea cu crea
torii din domeniul cinematograiiei: 
„ ... numai filmele care rezistă exa
menului ioarte sever al opiniei pu
blice pot ii apreciate că răspund 
cerinţelor istorico-sociaie ale epocii 
in care sínt create".

Mihai Viteazul, proaspăta produc
ţie a studiourilor din Bucureşti, în
truneşte calităţi care îi conferă o 
rezistenţă remarcabilă in confrunta
rea cu publicul. O atestă sălile ar
hipline alo cinematografului „Pa
cea*, unde filmul Mihai Viteazul, 
aflat în cea de a 18-a zi de repre
zentaţii. continuă să stringă spec
tatori de toate vîrstele. Intr-adevăr 
— ne-a spus tovarăşul Dorel Stan-

clu, responsabilul cinematografului 
„Pacea“ — filmul Mihai Viteazul re
prezintă un veritabil film de succes. 
Spunînd aceasta, mă refer nu atît 
la numărul de spectatori cit la suc
cesul artistic al filmului. Sintern 
mulţumiţi pentru comentariile elo
gioase ale spectatorilor. Sintern mul
ţumiţi de faptul că cinematografia 
românească si-a demonstrat încă o 
dată capacitatea ei majoră de a rea
liza opere remarcabile, cu un con
ţinut pe măsura necesităţilor poli
tice şi artistice ale vremii noastre.

I. Costea, muncitor: Merg cu re
gularitate la film. Mihai Viteazul 
mi-a plăcut pentru patriotismul lui 
fierbinte şi pentru calităţile artis
tice cu care ne prezintă cîteva pa
gini glorioase din trecutul de luptă 
al poporului nostru. Gh. Balotă, e- 
lev: E firesc să-ţi placă un film ca 
acesta. Pentru mine, înainte de toa
te, Mihai Viteazul înseamnă o rea
lizare cinematografică perfectă, ca
re ne apropie istoria de sensibilita
tea noastră. Acum am înţeles şi mai 
bine faptele istorice descrise de 
Bălcescu; acum am iubit dăruirea 
pentru un ideal a eroului şi m-a 
îndurerat sincer tragismul existentei 
sale. Doresc cît mai multe filme is
torice de calitatea acestuia.

Am reţinut, din mal multe decla
raţii, pe acestea două, care sinteti
zează întrucîtva elemente ce fac 
din Mihai Viteazul un film de veri
tabil succes semnificînd, pe de o 
parte, un act hotărîtor în istoria 
cinematografiei noastre, Iar pe de 
alta, o atitudine a publicului, care 
denotă sensibilitate şi aderentă ia 
o operă cu inalle valori sociale şi 
artistice.

C. FLORIAN
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i sínt în pregătire noiSecţia creaţie a unităţii a Il-a a Combinatului de tricotaje şi ciorapi Sibiu, 
modele de lenjerie din mătase artificială şi fire poliamidice destinate contractărilor pe trimestrul IV 1971 

şi trimestrul I 1972. întreaga colecţie va cuprinde cca 100 modele din care 15 modele noi

-m nu lăsăm pe mîine 
•e se poate face astăzi î

(Urmare din pag. I)

Iată, de pildă, la secţia de meca
nizare din Biertan, din cele 14 
tractoare, doar cca 10 erau în lu
cru. Spunem „cca 10“, din cauză că 
cel de-ai zecelea tractor, al lui Io
sif Barancay, declarat de şeful sec
ţiei, Crăciun Pau, ca fiind în pro
ducţie, se găsea şi la ora 14,00 la 
secţie: mecanizatorul era plecat la 
sediul S.M.A., pentru a aduce... o 
curea de ventilator. Lipsa din sec
ţie a unei banale curele de venti
lator a ţinut (presupunem) o zi în
treagă un tractor în curtea secţiei. 
Dacă la aceasta le mai adăugăm şi 
pe celelalte două care stau (încă) 
la fosta I.M.A. Tîrnava în repara
ţie şi pe celălalt care se află (încă 
nereparat, după cum afirmă şeful 
secţiei) la Richiş, se constată că pre
gătirile pentru însămînţările de pri
măvară la Biertan puteau fi mai 
bune. „Stăm rău cu piesele de 
schimb, afirmă Crăciun Pau. Nu 
găsim pistoane, cilindri pentru pis
toane, tractoarele întîrzie prea mult 
în reparaţii“.

E drept, celelalte tractoare erau 
mobilizate la executarea arăturilor 
pentru ovăz şi borceag, la comba
terea dăunătorilor în livadă. Dar 
apreciem noi — pregătirile pentru în- 
sămînţări sínt întîrziate la Biertan. 
Specialistul unităţii, inginerul şef 
Gheorghe Pricop, apreciază că u- 
miditatea terenului nu a permis in
trarea agregatelor la lucru.

La fel, este adevărat şi faptul că 
la Biertan importante forţe de mun
că au fost mobilizate la efectuarea 
diferitelor lucrări agricole. în ho
tarul „Humă“, la Copşa Mare, 5 a- 
telaje efectuau arături pe terenuri
le nemccanizabile. La aceeaşi bri
gadă, în hotarul „Techeşil“, o e- 
chipă de zece cooperatoriT lucra 
în vie, la împlîntatul aracilor. In 
brigăzile din Biertan, peste 40 de 
cooperatori efectuau dezgropatul şi 
tăiatul viţei în hotarul „Duştiu“. 
Tn aceeaşi acţiune erau antrenaţi 
şi cooperatorii din Richiş.

După cum uşor se poate constata, 
se lucrează intens şi la Biertan.

Totuşi, efectuarea din vreme şi 
la un înalt nivel agrotehnic a însă- 
minţărilor (care încă nu au început 
la Biertan), reclamă o mobilizare 
totală a forţelor de lucru existente 
şi o coordonare competentă a acti
vităţilor. Pentru aceasta se cere o

colaborare mai strînsă între toţi 
factorii de conducere şi în special 
între preşedintele Gavrilă Moraru 
şi inginerul şef Gheorghe Pricop.

Numai în acest mod se poate păşi 
„cu dreptul“, la fel ca în multe u- 
nităţi, şi la Biertan în acest sezon 
agricol de mare importanţă pentru 
producţia vegetală şi animalieră.

Expoziţie 
la Casa armatei
Azi, la ora 11, la Casa armatei, 

sub egida Secţiei de propagandă 
a Comitetului judeţean de partid, 
are loc deschiderea expoziţiei 
gazetelor satirice, selecţionate în 
concursurile anterioare. Expozi
ţia va fi deschisă timp de zece 
zile.

Conform regulamentului, la în
chiderea expoziţiei, cele mai 
bune gazete satirice vor fi pre
miate.

Pentru tinerii seralişti
In organizarea Comitetului ju

deţean Sibiu al U.T.C. în zilele 
următoare se vor desfăşura 
ample dezbateri pe teme ale 
politicii interne şi externe a 
partidului şi statului, cu tinerii 
seralişti din liceele „Octavian 
Goga“ şi „Gh. Lazăr" dip Sibiu. 
Aceste manifestări, organizate în 
cinstea aniversării semicentena
rului partidului, îşi propun să 
abordeze principalele direcţii ale 
politicii partidului şi statului, 
în scopul de a lămuri tinerilor 
rolul pe care îl are întregul nos
tru popor în edificarea societăţii 
socialiste, în afirmarea în lume 
a înaltelor principii de pace, co
laborare, suveranitate şi inde
pendenţă naţională.

Ziua Meteorologică Mondială
Din 1961 încoace, în 

fiecare an, la 23 martie 
se, sărbătoreşte „Ziua 
Meteorologică Mondia
lă", ca o recunoaştere 
a progresului ştiinţific 
realizat în acest dome
niu. Organizaţia Meteo
rologică Mondială a 
luat naştere în 1950 ca 
o secţie specializată a 
Organizaţiei Naţiunilor 
Unite. Ea a succedat 
Organizaţiei Meteorolo
gice Internationale crea
tă în Europa acum 93 
de ani. România, fostă 
membră a O.M.I., s-a si
tuat printre primele ze
ce state fondatoare ale 
Organizaţiei Meteorolo
gice Mondiale, luînd 
parte la elaborarea pri
mei convenţii meteoro
logice mondiale, la 
Washington, în 1947, cu 
ocazia conferinţei direc
torilor de institute me
teorologice.

Orqanizatia Meteoro
logică Mondială s-a dez
voltat într-un ritm ra
pid. Dacă în 1950 numă
ra doar 42 membri, la 
ora actuală clin O.M.M. 
fac parte toate statele 
membre ale Organiza
ţiei Naţiunilor Unite ca
re dispun de servicii 
meteorologice. Aceste 
ţări organizează în fie
care an acţiuni menite 
să ducă la îndeplinirea 
unor obiective largi, 
axate pe teme propuse 
de O.M.M. în funcţie de 
preocupările majore pe 
plan mondial ale anului 
respectiv. Astfel, în 1962 
acţiunea a avut ca te
mă: „Contribuţia meteo
rologiei în producţia de 
alimente", în 1963 „Me

teorologia şi transportu
rile", iar în 1968 „Me
teorologia şi agricultu
ra*.

La Congresul al V-lea

al OiM.M., tin ut la Ge
neva în 1967, a fost a- 
probat planul veghei 
meteorologice mondiale 
care prevedea posibi
lităţi sporite de infor
mare şi prelucrare a da
telor meteorologice, pre
cum şi pregătirea de 
cadre specializale pen
tru toţi membrii organi
zaţiei. In acest an, „Zi
ua Meteorologică Mon
dială“ a fost sărbăto
rită şi de către sala
riaţii Centrului zonal 
de meteorologie şi hi
drologie Sibiu într-un 
mod fesiiv. Cu această 
ocazie au fost trecute 
în revistă realizările ob
ţinute şi au fost ana
lizate perspectivele. S-a 
consemnat cu satisfacţie 
că în cincinalul 1966— 
1970 a fost construită 
clădirea Centrului me
teorologic, iar reţeaua 
meteorologică a fost do

tată cu aparatură mo
dernă, care asiqură cu
legerea de dale certe, 
necesare în prevederea 
timpului, protecţia, me
teorologică a navigaţiei 
aeriene şi deservirea e- 
conomiei nationale. Prin
tre ultimele realizări în 
acest domeniu trebuie să 
amintim şi darea in foe 
iosintă, la 1 martie, a- 
r.ul curent, a observa
torului meteorologic de 
la Aeroportul Sibiu, do
tat cu aparatură moder
nă.

Conştienţi de impor
tanta deosebită a mim- 
cii lor, specialiştii Cen
trului zonal de meteoro
logie şi hidrologie Sibiu 
se angajează să mun
cească cu sîrquintă pen
tru realizarea în condi
ţii bune a sarcinilor im
portante ce le revin.

Ing. MIHAI BUIUC

Sadii'-o comună bine gospodărită
De cum descinzi în piaţa din cen

trul comunei, nu poţi să nu remarci 
că printre construcţiile noi a mai ră
mas rătăcită doar o casă din bîrne, 
acoperită cu şindrilă. E o amintire 
care vorbeşte despre trecutul acestei 
aşezări — Sadu — căreia documen
tele îi atestă existenţa încă de pe la

SPORT...  SPORT RT
Patinaj viteză c a m p i o n a t u l  j u d e ţ e a n  d e  f o t b a l

Competiţiile de patinaj din iarna 
aceasta au determinat însemnate mo
dificări în tabela recordurilor jude
ţene cît şi a celor republicane, lu
cru ce dovedeşte că pregătirea pati
natorilor de la A.S. Metalurgica Si
biu este în continuu progres. In ul
timii trei ani. patinatorii sibieni au 
corectat de 16 ori recordurile, repu
blicane la categoriile de copii şi ju
niori mici — cu ocazia concursurilor 
republicane de la Tuşnad, cît şi în 
concursul internaţional al speranţe
lor olimpice „Prietenia“ care a avut 
loc ia Berlin în 6—7 martie 1971.

Realizatorii acestor performanţe sínt 
sportivii Carmen Dragoman (cat. 11— 
12 ani), Radu Dordea (cat. 11—12 
ani), Sanda Frum şi Anca Vârbănescu 
(cat. 13—14 ani), Victor Ciolacu (cat. 
15—16 ani) şi Adrian Ciobanu (cat. 
17—18 ani).

Sezonul cpmpetiţiohal de curînd în
cheiat a adus tuturor patinatorilor 
de la Metalurgica Sibiu haremuri de 
clasificare sportivă superioare cate
goriilor lor de vîrstă. Deşi încă ju
niori mici, următorii patinatori au 
obţinut clasificarea a Il-a, seniori: 
Sanda Frum, Victor Ciolacu şi A- 
drian Luca. Următorii patinatori ju
niori, au obţinut clasificarea a ITI-a, 
seniori: Virgil Selejan, Mircea Vrîn- 
ceanu, Ursula Rauch, Carmen Dra
goman, Anca Vârbănescu şi Adrian 
Vârbănescu (ultimii trei au partici
pat în concursuri la categoriile de 
copii, neavînd încă nici vîrsta junio
ratului).

Sperăm ca la anul. prin construirea 
în Sibiu a mult doritului patinoar 
artificial, aceste performanţe să fie 
întrecute, numai astfel putîndu-se 
conta pe o comportare onorabilă în 
confruntările internaţionale de pers
pectivă.

Prof. PETRU TIVADARU

Record Mediaş — lider cu 4 punc
te avans. După disputarea etapei a 
XVII-a, Record Mediaş şi-a consoli
dat poziţia de lider avînd acum 4 
puncte avans faţă de Progresul Si
biu şi Carpaţi Mîrşa, urmăritoarele 
în clasament. Iată pe scurt despre 
jocurile etapei:

Metalul I.O.S. — Voinţa Sibiu 2—1
(2—0). Atacul metalurgiştilor a acţio
nat destul de bine, dar în faza de 
finalizare s-a pripit şi n-a fructifi
cat decit de două ori prin Nistor 
(min. 15), Munteanu (min. 28), res
pectiv Giurgiu (min. 70).

Textila Mediaş — Textila Cisnădie 
3—o (1—0). Cu un atac mai organizat 
în special după pauză, medieşenii au 
reuşit să cîştige clar. Au marcat: 
Goia (min. 21 autogol), Tomoioagâ 
(min. 62) şi Meteş (min. 80). Bun ar
bitrajul lui I. Rada (Sibiu).

Record Mediaş — Stăruinţa Mediaş 
5—2 (4—0). Partidă foarte dinamică 
şi spectaculoasă. în care liderul cla
samentului a dominat 70 minute şi 
a obţinut o meritată victorie prin 
golurile înscrise de Savonea, Popşor, 
Matei (din 11 m), Tilcea, şi Bemart. 
Pentru învinşi au înscris Mărginea- 
nu şi Lörencz II.

Autoniecanica Mediaş — Carbosin 
('. Mică 0—3 (0—1). Victoria oaspe
ţilor este meritată chiar la acest 
scor, datorită jocului bun prestat în 
atac.

Sparta Mediaş — C.F.R. 3—2 (2—1). 
Ambele echipe în goana pentru punc
te. au jucat dur, exceiînd gazdele. 
Arbitrul A. Vultur (Sibiu) a eliminat 
de la gazde pe Mărgineanu şi Juu- 
gan. Cele eirfei goluri au fost reali
zate de Ghiusia (min. 20 — din 11 m 
şi min. 90) şi Bobeş (min. 70), res
pectiv Creţu (min. 10) şi Panţiru 
(min. 45).

I e r i. Ia  S ib iu . în  „C upa R om ân iei**

După prelungiri: Cricul-Farul 0-0
ionul Metalul a găzduit ieri 
i din optimile „Cupei Româ- 
ntre Crişul Oradea, liderul da
tului diviziei B, seria a Il-a, 
rmaţia divizionară A, Farul 
,nţa. Timpul rece, dar excelent 

joc şi ambianţa de spectacol 
de prezenţa în tribune a peste 

de amatori sibieni ai fotbalu- 
. agrementat o partidă în̂  care 
,na din formaţii n-a reuşit, în 
d, să ridice valoarea disputei, 
parte a jocului a sfat sub sem- 

upiriorităţii tactica a constăn-

ţenilor, care au dovedit, în ciuda 
incoerenţei cu care au acţionat în 
atac, mai multă luciditate la mijlo
cul terenului. Orădenii în schimb, 
s-au bătut pentru fiecare balon, iar 
linia de fundaşi Sărac, Lukacs, Bule 
şi Balog, sprijinită de mijlocaşul Sât- 
măreanu II, a făcut un adevărat pa
ravan în faţa lui Katona.

Finalul reprizei a doua a reuşit să 
aducă un coeficient de dramatism, 
în momentul în care Kalló (Karul) şi 
Arnoţchi (Crişul) au fost pe punctul 
să deschidă scorul, fapt nedorit de

spectatorii sibieni, amatori să. asiste 
la prelungiri. In cele două reprize 
din prelungiri, Crişul îşi suprabeto- 
ntază apărarea, în timp ce Farul for
ţează victoria. Acţionînd însă eu ba
loane înalte, Farul şi-a subminat in
tenţiile, astfel că partida se încheie 
cu un scor alb, aducînd Crişului ca- 
iifiearea în sferturile de finală. Bri
gada sibiană, Andrei Tudor (centru)
I. Yasiu şi I. Vinţan a condus foar
te bine.

V. GH. SALCU I

Construcţii Sibiu — Metalurgica Si
biu 2—6 (1—2). Intîlnirea a atins un 
nivel tehnic ridicat. Cele opt goluri 
au fost marcate de Netea (min. 43, 
82), Brezoiu (min, 36), Şoaită (min. 
61), Nedelcu (min. 79) şi Comănici 
(min. 81) pentru învingători, Dan 
(min. 21) şi Tudor (min. 50) pentru 
învinşi.

A arbitrat foarte bine Ion Muntea
nu (Sibiu).

Carpaţi Mîrşa — Progresul Sibiu
1—1 (1—1). Ambele echipe au furni
zat. un joc frumos, încheiat cu un 
just rezultat de egalitate. Punctele 
au fost înscrise de Barna (min. 9) 
pentru oaspeţi şi Gabor (min. 11). Co
rect şi autoritar arbitrajul lui R. Dop 
(Sibiu).

Progresul Agnita — Unirea Tălma- 
ciu 1—1.

GH. TOPlRCEANU

începutul veacului al XIV-lea. De-a 
lungul rîului cu acelaşi nume, un 
fir de apă limpede ca lacrima, ce 
vine dinspre creierii munţilor, sínt 
înşiruite, pe cele două maluri, con
strucţiile noi, de cărămidă. Şi nu-i 
lipsit de interes să reţii că din cele 
766 de case, peste 500 au fost con
struite după 23 August 1944, iar rit
mul de ridicare a acestora, în ul
tima vreme, este de 30 pe an. Lor 
li s-au adăugat în ultimul timp: un 
impunător cămin cultural, un com
plex comercial, care străjuiesc piaţa.

Este suficient să treci pe străzile 
Sadului ca să remarci hărnicia oa
menilor de aici. Numai în ultimii 
doi ani au fost pavate străzi pe o 
suprafaţă de peste 7 000 m p, au fost 
construite trotuare pe 1 500 m p, us 
frumos bufet, s-a deschis un maga
zin de mobilă şi frigidere, o brută
rie cu o capacitate de 800 kg pîine 
pe zi, pentru deservirea locuitorilor 
de pe Valea Sadului, o sifonerie, o 
cofetărie. De-a lungul rîului a fost 
ridicat un zid. lucrare care a costat 
850 000 lei şi în care sădenii au in
vestit o considerabilă forţă de mun
că. Contribuţia sădenilor la muncile 
necesare ridicării construcţiilor, a- 
rnenajărilor de ordin gospodăresc, 
este evidentă şi în cele trei sute mii 
lei, valoarea muncii patriotice pres
tate în 1970.

Munca de înfrumuseţare, de gos
podărire nu conteneşte. Piaţa din 
centrul comunei este în curs de rea- 
menajare prin construirea unui ha
vuz, a unor ronduri de flori dispu
se cu gust, a unei staţii de parca
re etc. „Anii 1971—1973 — după cum 
ne spunea Simion Hăuş, primarul 
comunei — vor însemna noi reali
zări pentru sădeni, care, din fonduri 
proprii, de un milion lei, vor intro

duce o întreagă reţea de conducte 
pentru apă potabilă în comună. De 
asemenea, va fi construită în acest 
an o nouă cofetărie modernă şi vor 
continua acţiunile de înfrumuseţare 
a comunei“.

Sadu, însă, e cunoscut nu numai 
prin hărnicia oamenilor săi, dar şi 
prin activitatea culturală ce se des
făşoară aici. Formaţia de fluieraşi, 
condusă de Dumitru Niţurad, forma
ţie premiată de mai multe ori, a fost 
prezentă în emisiuni de radio, şi te
leviziune. Activitatea celor 52 de flu
ieraşi se înscrie armonios într-un 
bogat program de acţiuni eultural- 
artistice care se desfăşoară la cămi
nul cultural. Poposind aici, în aceste 
zile, nu se poate să nu fii captivat 
de repetiţii, de pregătirile care se 
fac. Profesorul loan Racoţea, direc
torul căminului cultural, ne spunea 
că toate aceste pregătiri se fac în 
vederea unei mari serbări care va 
fi închinată semicentenarului parti
dului. Pentru aceasta, comitetul co
munal de partid a hotărît ca pentru 
ziua de 28 martie, data cînd va avea 
loc serbarea, în afară de programul 
prozenttt de formaţiile artistice din 
Sadu — echipa de fluieraşi, corul 
mixt pe patru voci, condus de docto
rul Sarkis Cegherganian, solişti şi 
grup vocal —, să fie invitate şi for
maţii din alte localităţi, care să con
tribuie la susţinerea spectacolului. 
Astfel, au fost invitaţi fluieraşii din 
Văideeni-Vîlcea, dansatorii din Blă- 
jel, corul din Gura Rîului, taraful 
din Bîrghiş.

Febrilitatea cu care se lucrează 
este un argument serios care ple
dează pentru activitatea de aici, pen
tru definirea sădenilor, a acestor 
făuritori de util şi frumos.

MARIN NIT A

mazt a r m azia a a azi
CINEMA

SIÎ51U: PACEA: Mihai Viteazul, 
seriile I şi II (orele 9,00; 15.00 şi 
19,00); ARTA: In arşiţa nopţii
(orele 9.30; 11.45; 14,00; 16.15;
18.30; 20.45); TINERETULUI; ili-

bernatus (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Şarada 
(orele 9.00; 11,15; 14,00; 16,30;
19,00; 21,15); TINERETULUI: Ai 
grijă de Suzi (orele 10,00; 16,30; 
18.30; 20:30);- UNIREA: Răutăciosul

a a a

adolescent (orele 10,00; 16,00; 18,00 
şi 20.00).

CISNĂDIE: POPULAR: li. D.
intră în acţiune (orele 11,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Mayerling (o- 
rele 16,00 şl 19,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
întoarcerea dr. Mabuse (orele
18.00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULARI In 
fiecare seară la ora 11 (orele 17,00 
şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Via Mala (o-
rele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BAI: Haiducii (orele
17.00 şi 19,00).

APOEDU DE SCS: 23 AUGUST: 
Marele semn albastru (orele 17,00 
şi 19,00).

TIMPUL

Cadru din filmul Ai grijă de Suzi

Centrul meteorologic St.biu comu
nică: vreme in general frumoasa, 
dar rece, mai ales noaptea şi dimi
neaţa. Vin tul va sulla slab din sec
torul nord-vestic. Minimele .vor li 
cuprinse intre —3 şi —5 grade, iar 
maximele vor -ostii* înlre plus 5 şi 
7 grada.

Coloana
diverselor
Datoria de OM

In ziua de 9 martie, trecînd 
peste podul ce duce la Autogara 
din Mediaş, cetăţeanul Gheorghe 
Groza, din acelaşi oraş, a găsit 
o sumă însemnată de bani. S-a 
prezentat la serviciul miliţiei 
municipiului. „Lasă-ţi adresa — 
i-a zis un lucrător de miliţie — 
poate că păgubaşul, intrînd în 
posesia banilor o să vrea să-ţi 
dea vreo recompensă". „Nu am 
nevoie de nici o recompensă — 
a răspuns Gheorghe Groza. 
Mi-am făcut doar datoria de 
OM“. Iată într-adevăr un gest 
plin de omenie. Pentru păgubaş, 
dăm totuşi adresa locului de un- 
de-şi poate ridica banii; Serviciul 
Miliţiei municipiului Mediaş, ca
mera nr. 2.

Nesăbuinţă
Anunţam, in unul din numere

le trecute ale ziarului, tot la a- 
ceastă rubrică, faptele necugetate 
ale tînărului Vintilă Pavel Mir
cea din Slimnic. Scrisesem des- 
pr“e faptul că, în 25 octombrie 
1970, a furat, de ia secţia de me
canizare Ruşi, un tractor pe ca
re l-a abandonat apoi în cătu
nul Stejăriş. Reparaţia tractoru
lui a costat nu mai puţin de 
7 000 lei. Dar Vintilă Mircea nu 
s-a cuminţit. In 25 februarie a- 
nul curent, a încercat să fure un 
autobuz. Nereuşind, s-a mulţu
mit cu un camion cu care s-â 
plimbat cîţiva kilometri. A intrat 
şi cu acesta într-un şanţ, după 
care l-a abandonat şi a dispărut. 
Organele de miliţie l-au prins 
însă şi de astă dată şi, în curînd, 
îşi va primi pedeapsa cuvenită.

„Prieteni
nedespărţiţi“

Pentru că i-a adus, fără să-l 
zgîRiie prea mult, pînă la Orlat, 
Gheorghe Preda din Fîntînele a 
vrut să-şi cinstească calul cu o 
bere. Şi nici una, nici două, spre 
stupoarea oamenilor din jur, a 
luat căpăstrul în mîini şi a in
trat cu murgul în local. După a- 
ceastă „demonstraţie“, a plecat, 
încă nu i s-a dat de urmă. Şi 
cum nu-i la primul său act de 
huliganism se aşteaptă să i se 
dea o „lecţie" spre mai- lunga... 
ţinere de minte.

Furt sadea
loan Teica a fost angajat ca 

gestionar la depozitul de com
bustibil din Cisnădie. In această 
calitate el a înstrăinat din bunu
rile pe care le avea în gestiune, 
însuşindu-şi banii. Procedeul? A 
făcut rost de un bonier mai vechi 
şi pe acesta a vîndut cetăţeni
lor material lemnos la preţ de 
vînzare cu amănuntul. Apoi, 
a. transcris bonurile respective 
pe bonierul nou (singurul vala
bil). Dar cu această ocazie tre
cea pe bonierul cel bun cantităţi 
şi valori mai mici. In acest mod 
şi-a însuşit peste 8 000 lei. Or
ganele de control însă l-au de
pistat iar rezultatul e lesne de 
înţeles.

Raţionament greşit
Cînd Gheorghe Andone din Ji- 

na, a plecat, în 17 martie, la 
pădure după lemne a judecat în 
felul următor; „N-am acte lega
le, dar dacă pădurarul Petru 
Preda mă prinde, îl bat, îi iau 
arma şi-l ameninţ*. ŞL lucrurile 
s-au întîmplat conform gîndului 
său. In pădure a fost prins de 
către pădurar. Nici una, nici al
ta, Gheorghe Andone l-a luat pe 
pădurar la bătaie şi i-a luat şi 
arma. Numai că, ajuns în sat, 
pădurarul s-a dus la postul de 
miliţie. Bineînţeles „viteazul" a 
fost imediat arestat.

AL. SOMEŞANU

SPECTACOL
In sala clubului „Independenţa", 

ia ora 19,30, spectacol de varietăţi 
„Surprize la tot pasul", prezentat de 
ansamblul Consiliului municipal al 
sindicatelor Sibiu.

TELEVIZIUNE
18,00

18.30
19,00

20.15 
20,45

21.00

21.35
21,55
22,20
22,30

23.15

Deschiderea emisiunii. 
Emisiune în limba maghiară. 
Mult e dulce şi frumoasă. 
Spectacol festiv cu prilejul 
Congresului Uniunii Genera
le a Sindicatelor din Româ
nia. Transmisiune directă de 
ia Sala Palatului Republicii 
Socialiste România. 
Telejurnalul de seară.
50 de ani în 50 de evocări. 
Anul 1931.
Planeta se grăbeşte.
Film documentar de montaj. 
Cîntece îndrăgite.
Teleglob. U.R.S.S.
Telejurnalul de noapte. 
Fotbal: Legia Varşovia — 
Atletico Madrid 
Închiderea emisiunii.

STADION
Ora 14.Io: C.S.M. 1T — Independenţa. 
Ora 16,00: C.S.M.S. — C.S.M. Reşiţa, 
Stadion »letalul, oartide amicale.
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actualitatea internaţională
Vizita in ü. P. Chineză a delegaţiei 

guvernamentale române conduse 
de tovarăşul Gheorghe Rădulescu

Interviul acordat de 
preşedintele Sadat 
televiziunii franceze

\

Perspectiva 
soluţionării 
crizei con
stituţionale 
din Pakistan

Dacca 24 (Agerpres). — La con
vorbirile de la Dacca dintre pre
şedintele Yahya Khan, liderul Li
gii Awami din Pakistanul de est, 

ţMujibur Rahman, şi preşedintele 
.Partidului Poporului din Pakista
nul de vest, Zulfikar Aii Bhutto, 
s-a ajuns la un acord privind so
luţionarea actualei crize constitu
ţionale din ţară, au afirmat marţi 
seara surse ale Ligii Awami, citate 
de agenţia France Presse. în ba
za acordului intervenit, şeful sta
tului va difuza o proclamaţie în 
care va anunţa suspendarea ime
diată a legii marţiale şi instituirea 
de adunări în cele două provincii 
ale Pakistanului pentru o perioadă 
interimară de trei luni. în  cursul 
acestei perioade, adunările celor 
două provincii se vor întruni se
parat, la Islamabad şi Dacca, pen
tru a elabora proiectul viitoarei 
constituţii confederale. Potrivit a- 
cordului, după examinarea acestui 
proiect de constituţie în cadrul u- 
nei reuniuni comune a reprezen
tanţilor celor două adunări, pre
şedintele Yahya Khan va reconvo- 
ca Adunarea Naţională care va 
definitiva toate problemele legate 
de viitoarea constituţie a Pakista
nului.

Pe toată durata perioadei in
terimare, generalul Yahya Khan, 
preşedintele Pakistanului, va con
duce departamentele apărării şi re
laţiilor externe ale ţării, în timp 
ce atribuţiile ministerelor comer
ţului exterior şi economiei vor fi 
exercitate de adunările din cele 
două provincii.

' Buenos Aires 24 (Agerpres). — 
jffunta militară formată din coman
danţii trupelor terestre, aviaţiei şi 
marinei, care a preluat puterea în 
Argentina, a dat publicităţii un

Operaţiunile
............. .... ..........................

militare
din Indochina
>.. .......................  ■ — ...............
> .

Laos
Kieng Kuang 24 (Agerpres). — 

Ca urmare a presiunii exercitate de 
forţele Pathet Lao, trupele agre
soare saigoneze care au invadat su
dul Laosului au fost obligate să e- 
vacueze miercuri o altă poziţie 
strategică importantă — baza „Del
ta“, amplasată la trei kilometri de 
frontiera sud-vietnameză. In mo
mentul de faţă, precizează agenţia 
France Presse, efectivele militare in- 
tervenţioniste nu mai au decît o 
singură bază pe teritoriul laoţian, 
denumită „Hotel“, care se află la 1 
km şl jumătate de frontiera cu 
Vietnamul de sud.

Supuse continuu unor puternice 
atacuri de către patrioţii laoţieni, 
trupele regimului Thieu-Ky, nevoite 
să se retragă spre graniţă, suferă 
pierderi grele In oameni şi echipa
ment de luptă, în pofida sprijinului 
intens ce le este acordat de avioa
nele şi elicopterele americane — re
latează corespondenţii agenţiilor de 
presă.

Vietnamul de sud
Saigon 24 (Agerpres). — Poziţiile 

fortificate, deţinute de trupele a- 
mericano-saigoneze în sectorul Khe 
Sanh din zona Platourilor înalte, 
au fost atacate din nou în ultime
le 24 de ore, de către forţele pa
triotice din Vietnamul de sud. 
Printre principalele obiective ale a- 
cestor atacuri s-au aflat instalaţiile 
militare americano-saigoneze am
plasate la cinci şi la 20 kilometri 
nord-vest de baza Khe Sanh. In 
împrejurimile acestei baze au fost 
semnalate lupte violente între pa
trioţi şi efectivele militare inami
ce.

Şanliai 24 — Corespondentul A- 
gerpres, Ion Gălăţeanu, transmite: 
Continuîndu-şi vizita în R.P. Chi
neză, delegaţia guvernamentală 
română condusă de tovarăşul 
Gheorghe Rădulescu, vicepreşedin
te al Consiliului de Miniştri, a so
sit miercuri dimineaţa la Şanhai.

Delegaţia română a vizitat, în a- 
ceeaşi zi, Expoziţia industrială a o- 
raşului, oglindă a marilor succese 
repurtate de oamenii muncii din a- 
cest important centru economic al 
Chinei.

comunicat în care precizează că 
deţine controlul deplin asupra în
tregii ţări.

Una din primele măsuri ale noii 
conduceri militare a fost repune
rea în funcţie a şefului statului 
major al armatei, generalul E- 
zequiel Martinez, destituit în ur
mă cu cîteva zile de fostul pre
şedinte Roberto Levingston pen
tru «grave abateri disciplinare“.

La Buenos Aires s-a anunţat că 
junta a cerut membrilor guvernu
lui să-şi continue provizoriu acti
vitatea. Totuşi, miniştrii de inter
ne, informaţiilor şi muncii şi-au 
prezentat demisiile. De asemenea, 
posturile de radio au făcut cunos
cut că trimisul special al fostului 
preşedinte în provincia Cordoba, 
contraamiralul Helvio Gouzden, şi 
comandantul militar al provinciei 
Salta, Aguirre Molina, au fost în
lăturaţi din funcţii.

•  IN leg ătura  cu  desem 
n a r ea  LUI BRIAN FAULKNER 
In  fun cţia  de  trim-m in is-
TRU AL IRLANDEI DE NORD,
organizaţia din Ulster a Partidu
lui Comunist din Irlanda a dat pu
blicităţii o declaraţie în care sub
liniază că schimbarea primului 
ministru nu duce şi la soluţiona
rea problemelor social-economice 
şi îmbunătăţirea vieţii populaţiei. 
Guvernul conservator britanic şi 
oficialităţile unioniste din Ulster, 
continuă declaraţia, ignorează fap
tul că în această provincie se în
răutăţeşte nivelul de trai al oame
nilor muncii, creşte şomajul şi se 
intensifică represiunile împotriva 
organizaţiilor care luptă pentru 
drepturi cetăţeneşti.

Declaraţia cheamă oamenii mun
cii din Ulster să-şi unească rîndu- 
rile în lupta pentru transformări 
sociale şi economice, pentru înce
tarea represiunilor şi lichidarea 
discriminărilor.

•  COMITETUL O.N.U. DE LUP
TA ÎMPOTRIVA APARTHEIDU
LUI a publicat o statistică privind 
relaţiile pe care unele ţări occi
dentale continuă să le întreţină, în 
ciuda embargoului recomandat de 
rezoluţiile Adunării Generale, cu 
Repubîica Sud-Africană. Din date
le dezvăluite rezultă că principa
lul partener comercial al R.S.A. 
rămîne Anglia, al cărei volum de 
schimburi cu această ţară s-a ri
dicat în 1969 la 1,4 miliarde do
lari. Exporturile Africii de Sud 
spre Anglia totalizează 28,2 la su-

Oaspeţii români au vizitat apoi 
Uzina de maşini-unelte şi Combi
natul metalurgic nr. 1, unde s-au 
bucurat de o primire caldă, priete
nească din partea muncitorilor.

Seara, în cinstea delegaţiei ro
mâne a fost oferit un dineu, în ca
drul căruia Uan Hun-uen, secre
tarul Comitetului de partid al ora
şului Şanhai, vicepreşedinte al Co
mitetului revoluţionar, şi tovarăşul 
Gheorghe Rădulescu au rostit toas
turi.

R.P. BULGARIA. In foto: ve
dere generală a complexului 
petrochimic din Burgas cu o 
capacitate de peste 3 700 000 

tone petrol pe an

Freetown 24 (Agerpres). — 
Miercuri, primul ministru al statu
lui Sierra Leone, Siaka Stevens, 
a făcut o declaraţie la postul de 
radio Freetown în care a arătat că 
deţine din nou controlul asupra 
întregului aparat de stat. Premie
rul Siaka Stevens a adăugat că în 
cursul tentativei de lovitură de 
ştat militară, care a avut loc marţi, 
reşedinţa sa a fost atacată de că
tre un grup de soldaţi transportaţi 
în cîteva camioane. In prezent, a 
spus el, situaţia în ţară s-a norma
lizat. Siaka Stevens a subliniat 
că guvernul va lua toate măsurile 
necesare pentru asigurarea, în 
continuare, a liniştei şi securităţii 
în ţară, lansînd totodată, un apel 
locuitorilor ţării să-şi reia ocupa
ţiile cotidiene.

Această declaraţie confirmă re
latările agenţiilor de presă con

tă din cifra globală a comerţului 
său exterior. Pe locul al doilea se 
situează S.U.A., cu un volum de 
schimburi de 670 milioane dolari.

•  AGENŢIA P.A.P. INFORMEA
ZĂ că, în după-amiaza zilei de 23 
martie, la mina „Rokitnica“ din 
voievodatul Katowice s-a produs 
o explozie la o adîncime de 800 
metri. Ca urmare a surpării tere
nului, 19 mineri au fost blocaţi. 
Datorită operaţiunilor de salvare, 
au putut fi scoase din mină opt 
persoane.

In prezent, se desfăşoară opera
ţiuni pentru salvarea celorlalţi 11 
mineri.

•  O PICTURA DATlND DIN 
ANUL 1484, a fost furată din bi
serica din Alviano, localitate din 
provincia Terni. Pînza, apreciată 
ca avînd o deosebită valoare artis
tică, a mai fost furată în anul 
1922. Găsită cu un an mai tîrziu, 
ea a fost înapoiată bisericii.

Numărul operelor de artă sus
trase din locuri publice şi biserici, 
de la începutul anului şi pînă a- 
cum, se ridică, astfel, la 29.

•  PROCURORUL GENERAL AL 
URUGUAYULUI, GUIDO BERRO 
ŐRIBE, răpit în urmă cu două săp- 
tămîni de organizaţia ilegală Tu- 
pamaros, a fost eliberat marţi sea
ra. Este al treilea captiv eliberat 
de Tupamaros în cursul acestui 
an, ceilalţi doi fiind consulul bra
zilian Aloysio Dias Gomide şi spe
cialistul american Claude Fly, fie
care dintre aceştia din urmă după

Paris 24 (Agerpres). — Intr-un 
interviu transmis de televiziunea 
franceză, preşedintele R.A.U., An
war Sadat, a afirmat că propune
rea sa de redeschidere a Canalului 
de Suez, în cazul în care forţele 
israeliene ar începe să evacueze 
parţial Sinaiul, rămîne valabilă, 
dar el refuză să ducă tratative 
directe „cu cealaltă parte, care o- 
cupă teritoriul egiptean“. Anwar 
Sadat a condamnat din nou refu
zul Israelului de a se retrage de 
pe teritoriile arabe ocupate, ară- 
tînd că aceasta a determinat gu
vernul R.A.U; să nu prelungească 
încetarea focului după data de 7 
martie.

Menţionînd eforturile depuse de

Bruxelles 24 (Agerpres). — Ca
pitala Belgiei a fost marţi teatrul 
unei dispute dîrze între cei şase 
miniştri ai agriculturii din ţările 
membre ale Pieţei comune. In ce
le două şedinţe ale Consiliului Mi
nisterial, participanţii nu au reu
şit să cadă de acord asupra pre
ţurilor agrare pentru anul 1971. 
Marţi după-amiază, nimeni nu pu
tea să prevadă cit timp vor mai 
dura tratativele.

In timp ce miniştrii agriculturii 
dezbăteau cu aprindere problema 
preţurilor la produse agrare, 
Bruxellesul căpăta treptat aspec
tul unui oraş asediat. Aproxima
tiv .100 000 de agricultori veniţi din 
toate cele şase ţări membre ale 
Pieţei comune au organizat vigu
roase acţiuni de protest împotriva 
politicii agrare comunitare. Mînia

form cărora generalul Joseph Ban- 
gurah, comandantul şef al for
ţelor armate, care preluase pen
tru cîteva ore puterea la Freetown, 
a fost înlăturat de o contralovitură 
militară, ce l-a readus la conduce
rea statului pe premierul Siaka 
Stevens. Totodată, în capitala ţării, 
a fost difuzat un mesaj adresat 
naţiunii de către locotenent-colo- 
nelul Sam King, a treia personali
tate în ierarhia conducerii milita
re, în care se arată că „majorita
tea armatei a refuzat să susţină 
acţiunea generalului Bangurah“ şi 
consideră „guvernul Siaka Stevens 
ca fiind singura autoritate legală 
în ţară“. Sam King nu a făcut nici 
o precizare în legătură cu situaţia 
generalului Bangurah, dar a lăsat 
să se înţeleagă că acesta ar fi fost 
arestat.

peste 7 luni de sechestrare. In 
prezent, mai este încă ţinut în 
captivitate ambasadorul britanic 
la Montevideo, Geoffrey Jackson, 
răpit la 8 ianuarie.

•  AUTORITĂŢILE MILITARE 
DE LA KAMPALA au publicat un 
decret prin care sínt suspendate 
toate activităţile politice în Uganda, 
pe timp de. doi ani. Decretul inter
zice întrunirile cu caracter politic. 
Persoanele vinovate de nerespec- 
tarea acestei măsuri sínt pasibile 
de închisoare pe termen de pînă 
la 18 luni s-au o amendă de 
10 000 şilingi (1 400 dolari).

•  IN CURSUL ANCHETEI A- 
SUPRA ACTIVITATII GRUPĂRI
LOR EXTREMISTE DE DREAPTA 
EXTRA-PARLAMENTARE DIN 
ITALIA, a fost emis al şaselea 
mandat de arestare contra lui Giu
seppe Lo Vecchio, aflat în deten
ţie pentru cercetări la o închisoare 
din Roma. Alte patru persoane au 
mai fost arestate în timpul anche
tei.

Principalul acuzat de conspira
ţie împotriva statului Junio Va
lerio Borghese, lider al organiza
ţiei extremiste „Frontul naţional“, 
continuă să fie căutat de poliţie. 
El a dispărut imediat după ce mi
nistrul afacerilor interne a confir
mat în Parlament faptul că a 
fost descoperit un complot împo
triva instituţiilor republicii. Joi, ur
mează să fie numit judecătorul ce 
va fi însărcinat cu elucidarea ca
zului.

guvernul egiptean pentru pace, 
preşedintele R.A.U. a spus: „Noi 
nu putem înainta nici cu un cen
timetru dincolo de punctul la ca
re am ajuns. Israelienii au cerut 
un acord de pace şi Gunnar Jar
ring ni l-a cerut, de asemenea. 
Noi l-am acceptat, dar şi Israe
lul trebuie să-şi îndeplinească o- 
bligaţiile care decurg din rezolu
ţia Consiliului de Securitate, nu 
numai în ce priveşte evacuarea 
Sinaiului, ci a tuturor teritoriilor 
arabe ocupate după 5 iunie 1967“, 

El a reafirmat că este gata să 
recunoască Israelul în frontierele 
sale dinainte de iunie 1967 şi să 
semneze un acord de pace în ca
dru] unei reglementări generale.

ţăranilor constituie expresia eloc
ventă a eşecului de a încerca să 
integreze agricultura ţărilor mem
bre ale C.E.E. fără a ţine seama 
de faptul că de la o ţară la alta 
există şi în acest domeniu mari 
deosebiri. încercarea de a aduce 
la acelaşi numitor agricultura ce
lor şase ţări a avut repercusiuni 
grave asupra veniturilor agricul
torilor.

Autorităţile belgiene au luat 
măsuri excepţionale în vederea a- 
sigurării desfăşurării normale a 
tratativelor. In acest sens, au fost 
mobilizaţi mii de poliţişti şi jan
darmi. Cu toate acestea, nu au 
putut fi evitate incidente între 
demonstanţi şi forţele de ordine, 
soldate cu moartea unui agricultor 
belgian. De asemenea, 128 demon
stranţi şi 5 membri ai serviciului 
de ordine au fost grav răniţi. 
Au fost operate numeroase arestări. 
Printre lozincile protestatarilor 
cel mai des s-a auzit numele lui 
Sicco Mansholt, vicepreşedintele 
Comisiei Pieţei comune, care răs
punde, în cadrul acestui organism, 
de politica agrară. Sicco Mansholt 
şi-a creat, de altfel, un trist renu
me în rîndul agricultorilor din 
Piaţa comună prin elaborarea u- 
nui plan ambiţios care îi poartă 
numele şi care prevede, nici mai 
mult nici mai puţin, ca, printr-o 
concurenţă dură, producătorii mici 
şi mijlocii să fie eliminaţi. De
monstraţiile ţăranilor care au a- 
vut loc la Bruxelles au marcat, 
potrivit agenţiei vest—germane 
D.P.A., sfîrşitul „idilei verzi“, pe 
care partizanii Pieţei comune au 
avut naivitatea de a fi crezut-o 
realizată.

P aris:  Sem narea 
p ro toco lu lu i privind 
c re a re a  Băncii 
ro m ân o -fran ceze

Paris 24 (Agerpres). — La Pa
ris a avut loc semnarea protoco
lului privind crearea Băncii ro
mâno — franceze, care are drept 
scop să contribuie la dezvoltarea 
relaţiilor comerciale, financiare şi 
economice între Republica Socia
listă România şi Franţa şi, toto
dată, să efectueze toate categorii
le de operaţiuni bancare.

Din partea română, protocolul 
a fost semnat de către Romulus 
Petrescu, vicepreşedinte al Consi
liului de administraţie al Băncii 
române de comerţ exterior, iar 
din partea franceză de către re
prezentanţii băncilor care partici
pă la crearea Băncii rom âno- 
franceze.

întrunirea 
Direcfîunîi P.C.I.

Roma 24 — Corespondentul Ager
pres, Nicolae Puicea, transmite: 
Miercuri s-a întrunit la Roma, sub 
preşedinţia lui Luigi Longo, secre
tarul general al Partidului Comunist 
Italian, Direcţiunea P.C.I., care a 
discutat, pe baza unui raport pre
zentat de Carlo Galluzzi, membru 
al direcţiunii, pregătirile P.C.I. în 
vederea apropiatelor alegeri regio
nale din Sicilia, precum şi cele ad
ministrative din iunie. Direcţiunea 
P.C.I. a ascultat, de asemenea, o in
formare prezentată de Giorgio Na
politane, membru al direcţiunii, a- 
supra recentei Conferinţe naţionale 
a P.C.I. în legătură cu problema în- 
văţămîntului. Au fost discutate şi 
aprobate un plan de acţiuni şi un 
comunicat ce vor fi publicate în zi
lele următoare.

Argentina: D u p ă  lo v i t u r a
d e  s t a t  m il i ta r ă

EVENIMENTUL PE SCURT

In Sierra Leone 
situaţia s-a normalizat

C E I Ş A S E  Ş l . . .  
„ID IL A  V E R D E “

Direcţia teritorială pentru 
controlul calităţii produselor 

şi metrologie Sibiu
angajează imediat:

— TEHNICIAN CU EXPERIENŢĂ  
ŞI ÎN  ACTIVITATEA ECONOMICĂ.

Informaţii la Inspectoratul de control cazane, Sibiu, 
Piaţa Unirii nr. 4, telefon 1 11 75.

Uzina „EMAILUL ROŞU“ Mediaş
str. C arpaţi nr. 19

ANGAJEAZĂ:
— 1 economist
— 2 strungari de categoria 5 —6
— 3 electricieni de întreţinere de categoria

4— i6.
Menţionăm să aibă domiciliul în oraşul Mediaş 
sau în comunele învecinate.

Inform aţii se primesc la serviciul personal, telefon 
13 13, interior 195.

t Agenţia judeţeană de turism
Sibiu şi filiala Mediaş i

au pus în vînzare locuri pentru O D IH N Ă  ŞI I 
TRATAMENT, la toate staţiunile din ţară, |
pentru lunile aprilie şi mai a.c. |
Pentru litoral oferim locuri cu cazare la cetă- ţ 
ţeni particulari în staţiunile Eforie Nord şi Efo- £ 
rie Sud, în perioada 15 iunie — 15 septembrie ! 
a.c. I

0K
în trep rin d erea  de indu strie  

lo ca lă  ELCA M ediaş
str. Stadionului nr. 43

ANGAJEAZĂ:
— 2 şefi de serviciu.

CONDIŢII: studii superioare tehnice şi 8 ani vechime 
în funcţia de inginer.

— tîmplari calificaţi la secţia mobilă, ca
tegoria de salarizare 3— 5.

Inform aţii la serviciul organizarea muncii, telefon 
10 82.

Asociaţia crescătorilor de Iepuri, 
cobai şi animale similare

cumpără iepuri de casă peste 2 kg bucata, la pre
ţul de 12,50 lei/kg. Colectarea se va face în zilele 
de 30—31 martie 1971, între orele 8— 17 şi în 
ziua de 1 aprilie pînă la ora 11, în str. Drumul 
Ocnei, la Baza O.R.A.C.A. (sere).

í  í

I I.C.V.A. Unitatea Braşov f
.1 .»______________ ad e p o z itu l  n r , 6  S ib iu
str. Ştefan cel Mare nr. 136

ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:
— remizieri pentru achiziţii de sticle şi borcane
— primitori-distribuitori pentru serviciul trans-

I porturi
\ — muncitori necalificaţi.
I Informaţii suplimentare la telefon 2 24 88.
/x \\\\\\\\\\\\\\xv\\\\m \\\\\\̂ ^ ^ ^

Ultimele noutăţi ale COMBINATULUI DE PIELĂ
RIE ŞI ÎNCĂLŢĂMINTE SIBIU le puteţi vedea în- 
cepînd cu data de azi, 25 martie, ora 11,00,

cu ocazia deschiderii expoziţiei cu produse de 
încălţăminte şi marochinărie, în localul Casei 
Armatei din Sibiu, str. General Magheru. 

Expoziţia va funcţiona pînă la data de 30 martie 1971 
inclusiv şi va fi deschisă zilnic între orele 9— 13 şi 
16— 20.
Vă invităm s-o vizitaţi în număr cît mai mare, spu- 
nîndu-vă totodată părerea asupra modelelor preferate.

Mica publicitate
Vîad 40 stupi, mult etajaţi. Sibiu, Calea Dumbrăvii 123, Wolli.
Vînd casă 2 camere, bucătărie, dependinţe, cu grădină. Informaţii Sibiu, 

str. Teilor 32.
De vînzare casă liberă. Sibiu, str. Ipătescu nr. 33.
Tineri căsătoriţi, căutăm gazdă. Informaţii, str. Nicolae Tecu 1. Familia 

Oancea.

Cumpăr FIAT 850, nou sau puţin rulat. Sibiu, str. Rusciorilor, bloc 18, 
Ţăranu Ştefan.

Gertrud Kostendt, Sibiu, mulţumeşte pe această cale tuturor acelora care 
au luat parte la durerea suferită prin pierderea neuitatei sale mame MARIA 
KLÖSS.

Vînd covor persan nou, 2,50X2,50 m. Sibiu, str. Goethe 28.
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